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ABSTRAKT 

Tato práce se zabývá tématem činnosti jednotek požární ochrany a dalších složek 

integrovaného záchranného systému pĜi havárii a následném úniku nebezpečné chemické 

látky ze zimního stadionu. Cílem práce je nástin možností Ĝešení problému úniku 

amoniaku pomocí činnosti zasahujících jednotek požární ochrany. K Ĝešení daného 

problému bylo využito softwarového programu TerEx a GIS, pomocí výpočtu dojezdových 

časĤ zasahujících jednotek a popisu jejich činností došlo k vytvoĜení scénáĜe tČchto 

činností pĜi simulaci havárie. NáslednČ je postup tČchto činností vyhodnocen. DĤležitým 

zjištČním je ohrožení velkého počtu obyvatel v okolí zimního stadionu. 

Klíčová slova:    

Integrovaný záchranný systém, amoniak, havárie, jednotky požární ochrany, zimní stadion. 

 

ABSTRACT 

The work deal swith the aktivity of the fire protection units and other members of 

integrated rescuing system during an accident and witht he following leak of a dangerous 

chemical substance from the winter stadium. The goal of this work is solving the problem 

of ammonia leak witht he help of intervening fire protection units. To solvet his problem I 

have used software program TerEx and GIS, counted arrival times of intervening units and 

described their aktivity including timeline of the activities during the simulated accident. 

Then the procedure aktivity is evaluated. Important finding is threat big amount of citizens 

near the stadium. 
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ÚVOD 

Tématem bakaláĜské práce je popis činnosti jednotek požární ochrany pĜi havárii s únikem 

nebezpečné látky. V tomto pĜípadČ se bude jednat o amoniak, který je hojnČ využíván jako 

chladivo na místech s velkým výskytem osob, jako jsou zimní stadiony.  

Havárie je nežádoucí jev, který má negativní účinky na osoby, zvíĜata i životní prostĜedí. 

MĤže vzniknout prakticky kdykoliv a kdekoliv. Pro tyto pĜípady je nutné zajistit 

pĜipravenost na likvidaci následkĤ havárie. V České republice je tato pĜipravenost zajištČna 

složkami integrovaného záchranného systému. Na zvládnutí mimoĜádné události 

s výskytem nebezpečných chemických látek jsou dostatečnČ pĜipraveny a vybaveny 

jednotky požární ochrany pĜedurčené na zásah s pĜítomností nebezpečných látek ĚHasičský 

záchranný sbor). Hasičské záchranné sbory krajĤ zajišťují pĜípravu na mimoĜádné události 

neustále a mĤžeme je tedy označit jako páteĜ systému zvládání mimoĜádných událostí. 

Nepostradatelná je také činnost ostatních jednotek požární ochrany, zejména ve vztahu 

k ochranČ obyvatelstva. 

S pĜihlédnutím k rozvíjející se dopravČ je na místČ pĜipomenout také pĜepravu 

nebezpečných látek po silnici či železnici. V dopravČ se mĤžeme s cisternami 

pĜepravujícími nebezpečné látky setkat prakticky kdekoliv. Tím je riziko havárie zamČĜeno 

nejen na zaĜízení nebo podniky, které nebezpečné látky skladující, ale i na riziko nehody 

pĜi pĜepravČ nebezpečných látek. Proto by se obyvatelé nejen v blízkosti zimních stadionĤ 

mČli informovat o tom, jak se v pĜípadČ havárie zachovat, jakým zpĤsobem budou 

varováni a jaké prostĜedky improvizované ochrany použít. 

V teoretické části této bakaláĜské práce najdeme obecný popis činnosti jednotek požární 

ochrany pĜi havárii s únikem nebezpečné látky a popis jednotlivých složek integrovaného 

záchranného systému. V praktické části najdeme popis zimního stadionu v HodonínČ, je 

vytvoĜena modelová situace úniku amoniaku a popsán návrh postupu činnosti jednotek 

požární ochrany pĜi pĜípadném úniku amoniaku. Praktická část by mČla čtenáĜe seznámit 

s tím, jak by takový zásah jednotek požární ochrany mohl probíhat. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 LEGISLATIVA  

V této kapitole je uvedeno nČkolik nejdĤležitČjších zákonĤ a vyhlášek, které se vztahují 

k této práci. 

Ústavní zákon č. 110/1řřŘ Sb., o bezpečnosti České republiky. V pĜípadČ ekologické 

nebo prĤmyslové havárie počítá s možností vyhlášení nouzového stavu. [1] 

Zákon č. 350/2011 Sb., o chemických látkách a chemických smČsích a o zmČnČ 

nČkterých zákonĤ. Upravuje výrobu, klasifikaci, označování, používání, dovoz či vývoz 

chemických látek právnickou osobou nebo podnikající fyzickou osobou a činnost orgánĤ 

státní správy pĜi zajišťování ochrany pĜed jejich škodlivými účinky. [1] 

Zákon č. 224/2015 Sb., o prevenci závažných havárií zpĤsobených vybranými 

nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými smČsmi. Zákon vznikl jako 

reakce na současnou evropskou legislativu (SEVESO III). Je zamČĜen na prevenci 

závažných havárií, které jsou zpĤsobeny vybranou nebezpečnou látkou nebo smČsí. 

Stanovuje povinnosti provozovatelĤ užívajících objekt, v nČmž se nachází nebezpečná 

látka. Dále na úseku prevence závažné havárie určí pĤsobnost orgánĤ veĜejné správy. [2] 

Zákon č. 133/1řŘ5 Sb., o požární ochranČ. Je zamČĜen na vytvoĜení podmínek ochrany 

života, zdraví a majetku občanĤ pĜi vzniku požáru nebo jiné mimoĜádné události. Za tuto 

ochranu jsou zodpovČdné zejména jednotky požární ochrany, ministerstva a jiné správní 

úĜady, právnické a fyzické osoby nebo orgány státní správy a samosprávy. [3] 

Vyhláška Ministerstva vnitra č. 247/2001 Sb., o organizaci a činnosti jednotek požární 

ochrany.  Jsou zde definovány jednotky požární ochrany, jejich plošné pokrytí a Ĝízení, 

vnitĜní organizaci a vybavení, zásady velení a činnosti zasahujících hasičĤ pĜi zásahu, 

požadavky na odbornou pĜípravu a zpĤsobilost hasičĤ. [4] 

Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém Ĝízení a o zmČnČ nČkterých zákonĤ. Stanovuje 

práva a povinnosti fyzických a právnických osob, pravomoc a pĤsobnost státních orgánĤ a 

orgánĤ územních samosprávných celkĤ bČhem pĜípravy na krizové situace a pĜi jejich 

Ĝešení. Umožňuje vyhlášení stavu nebezpečí v pĜípadČ ekologické nebo prĤmyslové 

havárie nebo jiné mimoĜádné události jako bezodkladné opatĜení. [1] 

Zákon č. 23ř/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému (dále jen IZSě a o zmČnČ 

nČkterých zákonĤ. Zákon definuje IZS, potĜebu provádČt záchranné a likvidační práce 

bČhem vzniku mimoĜádné události a tedy i koordinovaném postupu jeho složek. Zákonem 
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jsou stanoveny složky IZS, povinnosti a práva fyzických a právnických osob pĜi ochranČ 

obyvatelstva pĜed následky mimoĜádné události a pĜi vyhlášení krizových stavĤ, pravomoc 

a pĤsobnost orgánĤ územních samosprávných celkĤ nebo státních orgánĤ. PĜi nasazení 

složek IZS Ĝídí jejich součinnost velitel zásahu, který podle poplachového plánu IZS 

vyhlásí odpovídající stupeň poplachu. Úkolem složek IZS je zabezpečit ukončení vlivu 

havárie na osoby, zvíĜata a životní prostĜedí. [5] 

Vyhláška Ministerstva vnitra 32Ř/2001 Sb., o nČkterých podrobnostech zabezpečení 

integrovaného záchranného systému. Stanoví koordinaci a úrovnČ koordinace složek IZS 

pĜi společném zásahu ĚprovádČní záchranných a likvidačních prací). Dále určí úkoly složek 

IZS pĜi vzniku mimoĜádné události. Podle druhu a rozsahu mimoĜádné události stanovuje 

stupnČ poplachu. [6] 

Zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky (dále jen HZS 

ČRě. Stanovuje základní úkoly HZS ČR, jeho organizaci, povinnosti pĜíslušníkĤ a 

zamČstnancĤ nebo spolupráci s jinými orgány. PĜíslušník HZS ČR mĤže také použít 

nebezpečné látky Ěvýbušniny, toxiny, chemické látky) k plnČní úkolu, výcviku nebo 

expertizní činnosti, pokud k tomu má odpovídající odbornou zpĤsobilost. Dále je oprávnČn 

vstoupit do obydlí nebo na pozemek, pokud je to potĜeba k provedení zásahu. MĤže také 

poĜizovat obrazový, zvukový či jiný záznam. Základním posláním HZS ČR je chránit 

životy a zdraví obyvatel, majetek a životní prostĜedí pĜi vzniku mimoĜádné události, která 

by tyto hodnoty mohla poškodit. [7] 

Vyhláška Ministerstva vnitra č. 3Ř0/2002 Sb., k pĜípravČ a provádČní úkolĤ ochrany 

obyvatelstva. Stanovuje zpĤsob informování ohroženého obyvatelstva v pĜípadČ vzniku 

mimoĜádné události, varovné signály, zpĤsob provádČní a zabezpečení evakuace, rozsah a 

zpĤsob individuální nebo kolektivní ochrany. [8] 
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2 NċKOLIK VYBRůNÝCH ZÁKLADNÍCH POJMģ 

V této kapitole je uvedeno nČkolik základních pojmĤ, které nejsou v této práci podrobnČji 

rozebrány a mohly by umožnit její lepší pochopení. 

Riziko – pravdČpodobnost vzniku nechtČného a specifického účinku (havárie), ke kterému 

dojde za určitých okolností v prĤbČhu určité doby. [2] 

Hrozba – velikost pravdČpodobnosti vzniku mimoĜádné události. [9] 

MimoĜádná událost (dále jen MU) – nepĜíznivé pĤsobení jevĤ a sil, které ohrožují zdraví 

a životy osob, majetek, životní prostĜedí a pĜi kterých je nutné provést záchranné a 

likvidační práce. MĤže být zpĤsobena pĜírodními vlivy, činností človČka nebo haváriemi. 

[5] 

Záchranné práce – činnosti provedené zasahujícími složkami k omezení, pĜerušení a 

odvrácení pĜíčin pĤsobení rizik MU. PĜedevším pĜi ohrožení zdraví, života, majetku a 

životního prostĜedí. [5] 

Likvidační práce – veškerá aktivita provedená k odstranČní dopadu MU. [5] 

Ochrana obyvatelstva – plnČní úkolĤ civilní ochrany jako je varování, evakuace, ukrytí, 

nouzové pĜežití a jiné postupy provádČné k zabezpečení ochrany zdraví, života a majetku 

ohroženého obyvatelstva. [5] 

Evakuace – je realizována zejména v pĜípadech, kdy nejde ochranu obyvatel zajistit jiným 

zpĤsobem a pĜedpokládá se zhoršení jejich životních podmínek v zasaženém prostoru. 

Jedná se tedy o souhrn opatĜení, která v daném poĜadí priority zabezpečí pĜemístČní osob, 

zvíĜat a vČcných prostĜedkĤ z prostoru, který je ohrožen následky mimoĜádné události. [10] 

ProstĜedky improvizované ochrany – jedná se o vhodné odČvní součásti dostupné 

v domácnosti, které mohou poskytnout dočasnou ochranu proti účinku nebezpečných látek. 

Slouží k ochranČ povrchu tČla a dýchacích cest pĜi úniku z kontaminovaného prostoru. 

Dále poslouží k ochranČ zdraví pĜi pobytu v kontaminovaném prostoru Ěručník, lyžaĜské 

brýle, rukavice, holínky, dlouhý kabát, pláštČnkaě. Pro zvýšení ochrany je vhodné použít 

nČkolik vrstev oblečení na sebe. [8, 11] 

Místo zásahu – prostor očekávaného pĤsobení mimoĜádné události a nasazení složek 

určených k její likvidaci. [6] 
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3 HAVÁRIE S VÝSKYTEM NEBEZPEČNÝCH LÁTEK 

Jako nebezpečné látky označujeme látky, které mají jednu nebo více nebezpečných 

vlastností Ětoxické, žíravé, podporují vznik rakovinyě. Situaci, pĜi které dojde k ohrožení 

osob, zvíĜat a životního prostĜedí tČmito látkami nazveme havárií s pĜítomností 

nebezpečných látek Ěnekontrolovatelný únik látekě. Havárie je událost, která vzniká náhle, 

je nežádoucí, částečnČ nebo zcela neovladatelná a prostorovČ či časovČ ohraničená. 

NejčastČjšími zdroji úniku nebezpečných látek jsou zaĜízení zpracovávající nebezpečné 

látky nebo zaĜízení manipulující s tČmito látkami a prostĜedky pĜepravující nebezpečné 

látky. Havárie mohou vzniknout prakticky kdykoliv a kdekoliv. [8, 12]  

Hlavní pĜíčiny havárie zaĜízení (systém chlazení zimního stadionu) jsou :  

 porucha zaĜízení Ěporuchy Ĝídicích a bezpečnostních systémĤ; mechanické 

porušení nádob; nevyhovující zajištČní zaĜízení proti vnČjším vlivĤm, pĜetlaku, 

korozivním látkám nebo teplotČ; poruchy svaĜovaných částíě, 

 odchylka od normálních provozních podmínek Ěporuchy ve sledování dĤležitých 

procesních parametrĤ jako je teplota, tlak či množství; poruchy pĜi ruční dodávce 

chemických látek; porucha pomocného zaĜízení; poruchy bČhem najíždČní nebo 

odstavování procesĤě, 

 lidská chyba Ěnedodržení pracovních pĜedpisĤ a pravidel; vypnutý bezpečnostní 

systém; zámČna nebezpečných látek; nevhodná oprava nebo údržba zaĜízeníě. [13] 

Počet obČtí pĜi havárii s výskytem nebezpečných látek závisí na dostatečné pĜipravenosti a 

informovanosti obyvatelstva o takovéto havárii. Dále je dĤležité vybavit obyvatelstvo 

prostĜedky individuální ochrany nebo znalost prostĜedkĤ improvizované ochrany. 

S ohrožením obyvatelstva souvisí také možný požár nebo výbuch pĜi havárii. PĜi úniku 

zkapalnČného plynu závisí na okamžitém odparu látky a na sekundárním odparu 

vznikajícím odpaĜováním kapalné látky vyteklé na zem. Oblast s výskytem odpaĜené látky 

se nazývá oblast kontaminace Ězraňující nebo smrtelnáě. [12] 

Počet zasahujících složek a organizací, které zajišťují záchranné a likvidační práce určí 

zejména velikost havárie Ězávisí na smČru a rychlosti vČtruě, druh uniklé látky a prostĜedí, 

ve kterém havárie vznikla. Na likvidaci následkĤ havárie jsou pĜedurčeny zejména 

jednotky požární ochrany, které mají dostatečné množství ochranných prostĜedkĤ. 

Zasahující hasiči musí mít odbornou pĜípravu na zásah s pĜítomností nebezpečných látek 

Ěprovádí provČĜovací a taktická cvičení, zúčastňují se odborných školeníě. [12] 
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3.1 Chování obyvatelstva pĜi havárii nebezpečných látek 

PĜi úniku nebezpečné látky a následném varování obyvatelstva Ěvarovný signál Všeobecná 

výstrahaě je dĤležité jednat s rozvahou a nešíĜit paniku. Pokud cestujete autem, neblokujte 

pĜíjezd k místu havárie a ani se k místu nepĜibližujte. Je nutné vyhledat úkryt v nejbližším 

domu, kde se obyvatelé pokusí utČsnit mezery mezi okny a dveĜmi lepicí páskou a vypnou 

ventilaci. Nikdy nehledat úkryt v pĜízemí nebo ve sklepČ, protože se zde nachází 

nebezpečné látky tČžší než vzduch. Naopak úkryt vyhledejte v nejvyšším patĜe místnosti, 

která nesmČĜuje na místo havárie (odvrácená strana). Žáci ve škole se Ĝídí pokyny učitele. 

ZapnČte rádio, televizi, pĜípadnČ poslouchejte místní rozhlas, kde budou sdČleny 

informace, jak postupovat dále. Telefonujte jen pro pĜípad nutného pĜivolání pomoci (hrozí 

výpadek telefonní sítČě. PĜi naĜízení evakuace si pĜichystejte evakuační zavazadlo. 

Respektujte pokyny pĜíslušníkĤ Ĝídících evakuaci. ProstĜedky improvizované ochrany 

použít k evakuaci nebo pobytu v kontaminovaném prostoru. V pĜípadČ svČdČní a pálení 

pokožky se osprchujte. PĜi opuštČní bytu uzavĜít pĜívod vody, plynu a elektĜiny. Informujte 

o evakuaci sousedy.  Na dveĜe dejte oznámení o odchodu z bytu a dostavte se na stanovené 

místo. [8, 12] 

3.2 Činnost hasičĤ pĜi havárii s únikem nebezpečných látek 

U havárie s pĜítomností nebezpečné látky je nezbytné, aby zasahující hasiči dodržovali 

zásady ochrany života, omezení rozsahu havárie a její likvidace. 

Na místČ zásahu je nutné dodržet nČkolik hlavních zásad:  

Ochrana zasahujících hasičĤ – cílem je zabránit poškození zdraví účinky nebezpečné 

látky, které by mohly zpĤsobit nevratné zmČny v organismu nebo smrt, 

PrĤzkum – provádí se po celou dobu zásahu s cílem identifikace nebezpečí, potvrzení 

pĜítomnosti nebezpečné látky, nalezení postižených osob a zjištČní poznatkĤ o zpĤsobu 

vedení zásahu, 

Záchrana osob – je dĤležité zajistit pĜerušení kontaktu osob s nebezpečnou látkou, zajistit 

vyproštČní nebo vyvedení zranČných a poskytnout jim první pomoc (záchrana osob je tedy 

zamČĜena zejména na osoby bezprostĜednČ ohrožené nebo zranČné a je provádČna vždy 

pĜed samotnou likvidací následkĤ mimoĜádné události), 



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 16 

 

Organizace zásahu – spočívá ve stanovení zón zásahu, pĜivolání specializované jednotky 

na zásah s pĜítomností nebezpečné látky, správné organizaci složek IZS pĜi společném 

zásahu, 

ZmírnČní rizika havárie – závisí na povaze uniklé látky a vybavenosti jednotek 

prostĜedky na její likvidaci, patĜí sem také protivýbušná a protipožární ochrana, cílem 

protichemických opatĜení je zamezit vlivu nebezpečné látky na obyvatelstvo a okolí, 

Omezení rozsahu havárie – cílem je zastavit další únik látky, patĜí sem utČsnČní trhlin, 

označení vyteklé látky, zachycení látky nebo její pĜečerpání, dekontaminace prostĜedí, u 

látek rozpustných ve vodČ srážení jejich par vodou a likvidace nebezpečné látky. [12, 14] 

3.3 Stanovení zón zásahu 

Organizace místa zásahu je založena na vytvoĜení kontrolovaných zón Ěbezpečné a 

nebezpečnéě, ve kterých jsou stanoveny zásady pro postup činnosti. 

Nebezpečná zóna 

Zde hrozí pĜímé ohrožení zdraví a života zasahujících sil a poškození prostĜedkĤ účinky 

mimoĜádné události ĚpĤsobení a vliv nebezpečných látek, riziko výbuchu, pád pĜedmČtuě. 

V této zónČ platí režimová opatĜení, jako jsou používání ochranných prostĜedkĤ a dodržení 

pĜedepsané doby pobytu. Provádí se zde opatĜení ke snížení rozsahu havárie. Rozlohu této 

zóny určí druh a množství nebezpečné látky, možnost dalšího šíĜení látky, struktura terénu 

a smČr vČtru. [14, 15] 

Zóna ohrožení 

Jedná se o prostor, ve kterém mĤže dojít k rozšíĜení nebezpečné látky Ěobvykle ve smČru 

vČtruě na síly a prostĜedky, obyvatele, objekty nebo prostĜedí. V této zónČ se tedy mohou 

projevit účinky nebezpečné látky. [14, 15] 

VnČjší zóna 

Prostor vymezený pro Ĝízení zásahu. V této zónČ se provádí uzavĜení místa zásahu. Dále 

jsou zde stanoveny kroky k ochranČ obyvatelstva Ěevakuaceě. UvnitĜ této zóny je zĜízeno 

dekontaminační a nástupní stanovištČ. Zde se také nachází jednotky, které jsou určeny 

k nasazení do nebezpečné zóny, provedení dekontaminačních prací a vytvoĜení jistící 

skupiny pro hasiče v nebezpečné zónČ ĚzajištČní jejich bezpečnosti a stĜídání hasičĤě. [15] 
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Týlový prostor 

Nachází se na hranici vnČjší zóny a v tomto prostoru nehrozí kontaminace nebezpečnou 

látkou. Zde jsou shromáždČny jednotky, které pĜijely na místo zásahu. U velkých havárií je 

zde zĜízeno seĜaďovací ĚsoustĜedČní pĜijíždČjících jednotek, občerstvení a odpočinek 

hasičĤě a vystrojovací stanovištČ Ěvybavení výstrojí a ochrannými prostĜedkyě. Velitel 

zásahu si mĤže v pĜípadČ potĜeby vyžádat jednotky z tohoto prostoru. [14, 15] 

3.3.1 Dekontaminace hasičĤ 

Dekontaminaci jednotek požární ochrany ĚhasičĤě definujeme jako omezení nebezpečného 

účinku kontaminantu Ěskoro vždy zĤstává zbytková kontaminaceě na úroveň, která je 

bezpečná pro dekontaminované osoby a neohrožuje život a zdraví osob, zvíĜat nebo životní 

prostĜedí. Cílem dekontaminace jsou opatĜení pro snížení zdravotních následkĤ, 

nenávratného poškození zdravý zpĤsobené účinky škodlivé látky a zkrácení doby potĜebné 

k použití ochranných prostĜedkĤ. ZpĤsob a rozsah dekontaminace určí velitel zásahu. 

Záleží na množství a druhu kontaminantu (nebezpečí, které pĜedstavuje pro osoby nebo 

životní prostĜedí), charakteru kontaminace (chemická, radioaktivní, biologická), množství 

a rozsahu kontaminace prostĜedkĤ a sil. ZpĤsob dekontaminace je rozdČlen na suchý 

(ometání, odpaĜování, odsávání, svlečení odČvuě, mokrý (nejčastČji postĜikem vody 

s pĜídavkem detergentu, dekontaminační látky a smČsi) pĜípadnČ jejich kombinace. 

Dekontaminace u jednotek požární ochrany je provádČna pĜedevším mokrým zpĤsobem. 

[14, 15, 16] 

Dekontaminační prostor (místo výstupu z nebezpečné zóny) se nachází na hranici vnČjší a 

nebezpečné zóny pro omezení kontaminace sil a prostĜedkĤ, které pĜišly do styku 

s nebezpečnou látkou a hrozí ohrožení jejich zdraví nebo života. PĜi výstupu hasičĤ 

z nebezpečné zóny musí být dekontaminace už zajištČna, aby nedošlo k sekundární 

kontaminaci nástupního nebo týlového prostoru. Tento prostor mĤže být rozdČlen na místa 

pro odložení kontaminovaných technických prostĜedkĤ, nanesení a opláchnutí 

dekontaminačního prostĜedku, mČĜení úspČšnosti dekontaminace, odkládání ochranných 

prostĜedkĤ a opČtovného vystrojení. NáslednČ se provede pĜeprava a odborná likvidace 

kontaminantu. [14, 15, 16] 
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Obr. 1. Organizace místa zásahu [15] 

Obrázek č. 1 znázorňuje schéma možného rozdČlení místa zásahu v pĜípadČ havárie 

s únikem nebezpečné chemické látky podle jednotlivých zón. 
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4 PREVENCE ZÁVůŽNÝCH HAVÁRIÍ 

V současné dobČ se v České republice vyrábí, dopravuje, zpracovává a skladuje obrovské 

množství chemických látek a pĜípravkĤ, které využívá značná část infrastruktury moderní 

české společnosti. Smyslem prevence závažných havárií je pĜedejít samotné havárii a 

následnému úniku nebezpečných látek (dále jen NL), pĜípadnČ zmírnit její následky. 

Prevence závažných havárií by tedy mČla probíhat soubČžnČ se všemi fázemi života 

rizikových technologií a činností. SprávnČ provádČná prevence je také podstatnČ levnČjší, 

než pĜípadné odstraňování následkĤ havárie. [9] 

ObecnČ mĤžeme konstatovat, že prevence závažných prĤmyslových havárií zahrnuje 

technická Ěvývoj bezpečnostní techniky, funkčnost bezpečnostních systémĤ, provádČní 

pravidelných kontrol, automatizované Ĝízení procesĤ), organizační Ěstanovení bezpečných 

pracovních postupĤ, kontrolní systém prevence v provozu, regulace pohybu osob a 

techniky, snížení zásob NL), personální ĚvýbČr kvalifikovaných pracovníkĤ, výcvik 

havarijních jednotek), ekonomická Ědostatek finančních zdrojĤ pro realizaci prevence, 

pojištČní rizik) a informační Ěbudování vlastní databáze pro prevenci, studium odborné 

literatury) preventivní opatĜení. Cílem tČchto opatĜení je pĜedejít vzniku havárie a vytvoĜit 

podmínky pro dosažení havarijní pĜipravenosti. [9] 

Pro pĜiblížení situace o úniku NL v České republice Ědále jen ČRě poslouží údaje ze 

Statistické ročenky, kterou vydává Ministerstvo vnitra – generální Ĝeditelství Hasičského 

záchranného sboru ČR. [9] 

Tab. 1. Počty zásahĤ HZS pĜi úniku nebezpečných látek [17] 

Rok 
Počet zásahĤ Hasičského záchranného 

sboru (únik NL) 

2015 6 693 

2014 6 161 

2013 5 253 

2012 5 106 

2011 5 285 
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4.1 SmČrnice 2012/1Ř/EU SEVESO III 

Tato smČrnice Evropského parlamentu a Rady se týká prĤmyslových podnikĤ Evropské 

unie (dále jen EUě, které používají nebo skladují nebezpečné chemické látky. SmČrnice 

nahrazuje smČrnici SEVESO II. Zabývá se haváriemi, u kterých jsou pĜítomny nebezpečné 

látky a jejich kontrolou. Určuje pravidla Ěsystém bezpečnosti pro objekty, ve kterých je 

umístČna nebezpečná látkaě pro pĜedcházení závažným haváriím, které jsou hrozbou pro 

osoby a životní prostĜedí. Havárie mohou pĜesáhnout hranici státu, nebo mít vážné 

následky (Seveso, Toulouse, Bhópál). Je tedy potĜeba zlepšit ochranu pĜed jejich následky. 

DĤležitá je také minimalizace rizika, prevence a pĜipravenost na takovéto havárie. [11, 18] 

Ke zmČnČ pĜedchozí smČrnice SEVESO II vedly i zmČny EU v právních pĜedpisech, které 

se týkají klasifikace, značení a balení chemických látek nebo smČsí, ale také zvýšení práv 

občanĤ pĜístupu k informacím o objektech s nebezpečnou látkou. VeĜejnost dotčená 

pĜípadnými účinky havárie by mČla mít možnost vyjádĜit názor k vnČjšímu havarijnímu 

plánu. VeĜejnosti mají být sdČleny informace o zpĤsobu varování a chování v pĜípadČ 

havárie, ale také o pĜístupu k elektronické podobČ tČchto informací. [18] 

4.1.1 Zákon č. 224/2015 Sb., o prevenci závažných havárií 

Česká republika jako člen EU reagovala na tuto novou smČrnici zrušením zákona č. 

5ř/2006 Sb., o prevenci závažných havárií a jeho nahrazením zákonem č. 224/2015 Sb. a 

novými vyhláškami k tomuto zákonu. Podle nového zákona má provozovatel objektu nebo 

zaĜízení, ve kterém se vyskytuje nebezpečná látka povinnost zpracovat protokol zaĜazení 

nebo nezaĜazení objektu do skupiny ů nebo B. Vychází z pĜílohy I tohoto zákona. [2] 

1) Pokud je množství nebezpečné látky v objektu menší než množství uvedené látky 

v pĜíloze I, zpracuje provozovatel protokol o nezaĜazení objektu do skupiny ů nebo B 

(zimní stadion v HodonínČě. [2] 

2ě Pokud krajský úĜad schválí návrh na zaĜazení objektu do skupiny ů, je provozovatel 

objektu zaĜazeného do skupiny ů povinen zpracovat bezpečnostní program prevence 

závažné havárie a plán fyzické ochrany objektu. Kontrolováni jednou za 3 roky. [2] 

3) Pokud krajský úĜad schválí návrh na zaĜazení objektu do skupiny B, je provozovatel 

objektu zaĜazeného do skupiny B povinen zpracovat bezpečnostní program prevence 

závažné havárie, bezpečnostní zprávu, plán fyzické ochrany objektu, vnitĜní a vnČjší 

havarijní plán a stanoví zónu havarijního plánování. Kontrolováni každoročnČ. [2] 
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5 AMONIAK ĚČPůVEKě NH3 

Charakteristika látky 

ůmoniak patĜí k nejvíce rozšíĜeným nebezpečným látkám. Bezbarvý jedovatý plyn, který 

je lehčí než vzduch. Má silné korozivní účinky. Jedná se o látku závažnou pro životní 

prostĜedí. Je snadno rozpoznatelný ve vzduchu i pĜi velmi malých koncentracích. Má ostĜe 

štiplavý zápach. OdpaĜováním z kapalného stavu tvoĜí mlhy, které jsou tČžší než vzduch. 

Se vzduchem tvoĜí výbušné smČsi. Je málo hoĜlavý. V kapalném i plynném stavu silnČ 

dráždí a leptá oči, dýchací cesty, plíce i kĤži. PĜi styku kapalného amoniaku s pokožkou 

nastává omrznutí, které omezuje obČh krve. Obnovení obČhu je doprovázeno rudnutím a 

otékáním. ůmoniak zpĤsobuje dráždivý kašel a dušnost. KĜeče dýchacích cest mohou vést 

až k udušení. V kapalném stavu zpĤsobuje silné omrzliny. PĜi náhlém nadýchání vyšších 

koncentrací mĤže zpĤsobit smrt. Hlavní nebezpečí pĜedstavuje vznik edému plic. [19] 

Havarijní pĜípustná koncentrace HPK-10 je 1500 ppm a pro HPK-60 je 500 ppm. Jedná se 

o limitní koncentrace plynu, aerosolu nebo páry v ovzduší, kterým se zasahující hasiči 

mohou vystavit po dobu 10 nebo 60 minut bez prostĜedkĤ individuální ochrany. Havarijní 

akční úroveň HůU-20 je 500 ppm a pro HAU-120 je 200 ppm. Jedná se o limitní 

koncentrace plynu, aerosolu nebo páry v ovzduší, pĜi kterých musí hasiči do 20 nebo 120 

minut vyvést obyvatelstvo z kontaminovaného prostoru. Hodnota tolerance ETW 

(Einsatztoleranzwert) je 50 ppm. Jedná se o maximální koncentraci par a plynĤ v ovzduší, 

kterým po dobu 4 hodin mĤže být vystaven záchranáĜ, aniž by použil ochranu dýchacích 

cest. [14] 

Použití 

ůmoniak se používá pĜi výrobČ prĤmyslových hnojiv, kyseliny dusičné, v odlučovačích 

kouĜe, pĜi zpracování kovĤ, výrobČ ledku a je rozšíĜen jako chladicí médium Ěchladírny, 

zimní stadiony a ostatní ledové plochy). Použití amoniaku jako chladicího média v místČ 

s vysokou koncentrací osob mĤže pĜedstavovat riziko ohrožení tČchto osob v pĜípadČ jeho 

úniku. Bývá pĜepravován a skladován jako pod tlakem zkapalnČný plyn i jako plyn 

rozpuštČný v kapalinČ. [14, 19] 

První pomoc: postiženého vyneseme z místa zasažení a uložíme do stabilizované polohy. 

PotĜísnČný odČv svlečeme Ěminimalizovat riziko nadýcháníě. Zahájíme podporu dýchání 

(ne z úst do ústě.  PotĜísnČná místa dĤkladnČ oplachujeme vodou. PĜivoláme lékaĜe. [14] 
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6 PěÍKLůDY ÚNIKU ůMONIAKU 

6.1 Únik amoniaku na zimním stadionu ve ZlínČ 

25. 5. 2006 pĜijeli po informaci o unikajícím amoniaku hasiči ze Zlína na zimní stadion. 

Únik zjistili dva pracovníci, kteĜí dČlali servis a technickou údržbu chladicího zaĜízení. 

Byla zjištČna netČsnost ventilu pod ledovou plochou v šachtČ vedení amoniaku. Došlo 

k částečné kontaminaci hlavního sálu. Hasiči prozkoumali místo úniku a provádČli mČĜení 

množství amoniaku, který byl odvČtrán pĜes únikové východy. Žádné osoby nebyly 

zranČny. ZamČstnanci také učinili nejdĤležitČjší bezpečnostní opatĜení Ěpoužití ochranných 

masek, uzavĜení pĜívodu amoniaku, spuštČní skrápČní vodou, evakuace zamČstnancĤ). 

PĜíslušníci Policie ČR pĜijeli na místo jako první a pomáhali s evakuací návštČvníkĤ 

stadionu. [20] 

6.2 Únik amoniaku ze zimního stadionu v Domažlicích 

25. 1. 2013 došlo k úniku amoniaku pĜi údržbČ zimního stadionu v Domažlicích. 

Pracovníci únik nezastavili a jeden z nich se nadýchal výparĤ ĚošetĜení lékaĜem odmítl). 

Únik byl také zachycen čidly, která spustila odsávání amoniaku do záchytné jímky a 

ovzduší. Uniklé množství amoniaku bylo odhadnuto na 160 kg. I když nehrozilo ohrožení 

osob, Policie ČR informovala obyvatele blízkého sídlištČ o nehodČ a doporučila nevČtrat. 

Hasiči vybaveni protichemickými obleky po utČsnČní místa úniku odvČtrali prostory 

stadionu za pomoci pĜetlakového ventilátoru. NáslednČ probČhla dekontaminace. Na místČ 

události zasahovala i chemická laboratoĜ TĜemošná. Chemici provedli neutralizaci části 

vody z jímky a provádČli mČĜení koncentrace amoniaku v ovzduší. Bylo nutné provést 

odbornou likvidaci vody obsahující amoniak a opravit chladicí zaĜízení. [21] 

6.3 Únik amoniaku ze zimního stadionu v HoĜovicích 

26. ř. 2013 zasahovaly jednotky HZS StĜedočeského kraje pĜi úniku amoniaku ze 

strojovny na zimním stadionu v HoĜovicích. Únik zaznamenal nájemce zimního stadionu. 

Hasiči po pĜíjezdu provedli prĤzkum v dýchací technice s detekční technikou. NamČĜené 

hodnoty se značnČ lišily a místo úniku bylo tČžce detekovatelné. PreventivnČ byla 

stanovena nebezpečná zóna a pĜipravena technika na pĜípadné skrápČní. Evakuace okolí 

nebyla potĜeba. Hasiči ve spolupráci s obsluhou strojovny nalezli netČsný ventil a následnČ 

bylo provedeno jeho uzavĜení. Zásah trval dva dny do opravení závady. [22] 
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7 PěEPRůVů NEBEZPEČNÝCH LÁTEK 

Zákon 224/2015 Sb., o prevenci závažných havárií se nevztahuje na silniční, drážní, 

leteckou a vodní pĜepravu nebezpečných látek.  

Silniční pĜeprava (dohoda ADR) – Evropská dohoda o mezinárodní silniční pĜepravČ 

nebezpečných vČcí. Silniční pĜeprava v ČR je Ĝešena zákonem č. 150/2000 Sb., o silniční 

dopravČ a vyhláškou č. 47Ř/2000 Sb., kterou se provádí zákon o silniční dopravČ. [13] 

Železniční pĜeprava ĚĜád RID) – ěád pro mezinárodní železniční pĜepravu nebezpečného 

zboží, který je součástí Úmluvy o mezinárodní železniční pĜepravČ ĚCOTIFě. Železniční 

pĜeprava v ČR je Ĝešena zákonem č. 266/1řř4 Sb., o drahách. Pro vnitrostátní železniční 

pĜepravu nebezpečného zboží v ČR jsou vydány Zvláštní podmínky pro pĜepravu 

nebezpečného zboží ĚPNZě. [13] 

V silniční a železniční dopravČ se provádí značení pĜepravy nebezpečných vČcí pomocí 

oranžové výstražné tabulky Ě40 cm šíĜka a 30 cm výškaě obsahující identifikační číslo 

nebezpečnosti látky KEMLER - kód a identifikační číslo nebezpečné látky UN - kód. 

268 

1005 

  

Obr. 2. Výstražná tabulka nebezpečnosti amoniaku [23] 

268 – jedovatý a žíravý plyn Ěpro životní prostĜedí je amoniak látka velmi závažnáě  

1005 – amoniak bezvodý 

SpolečnČ s výstražnou tabulkou jsou uvádČny i výstražné symboly nebezpečnosti (ty slouží 

k upozornČní, jakým zpĤsobem nebezpečná látka nebo smČs škodí zdraví či životnímu 

prostĜedíě. KromČ značení nebezpečných látek je pĜepravce vybaven i pĜepravními 

doklady. Jedná se o nákladní list Ěobsahuje celkový počet nebezpečných vČcí, název látky, 

UN-kódě a pokyny pro Ĝidiče Ěobsahují názvy látek a druh nebezpečí, osobní ochranné 

prostĜedky, pokyny v pĜípadČ úniku nebo požáru látky, pokyny pro první pomoc). [13] 

V České republice pĜipadá v úvahu také letecká a Ĝíční pĜeprava. 

 

KEMLER kód 

UN kód 
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Obr. 3. Symboly nebezpečnosti amoniaku bezvodého [23] 

VČty o nebezpečnosti: 

H280 – symbol značící plyn pod tlakem, který pĜi zahĜívání mĤže vybuchnout, 

H331 – symbol značící toxicitu pĜi vdechování, 

H314 – symbol značící poškození očí a tČžké poleptání kĤže, 

H411 – symbol značící toxicitu pro vodní organismy s dlouhodobými účinky. [24] 

7.1 Transportní informační a nehodový systém  

Transportní informační a nehodový systém Ědále jen TRINSě poskytuje pomocí svých 

stĜedisek neustálou pomoc pĜi Ĝešení mimoĜádných událostí, které jsou spojeny s pĜepravou 

nebo skladováním nebezpečných látek na území České republiky. Pomoc od stĜediska 

TRINS je možné žádat pomocí operačních stĜedisek HZS ĚpĜípadnČ IZSě a to v otázkách:  

 údajĤ k výrobkĤm nebo látkám a také k jejich bezpečné pĜepravČ nebo 

skladování, 

 zkušeností z praxe v otázkách zacházení s nebezpečnými látkami v pĜípadech 

mimoĜádných událostí s výskytem nebezpečných látek, 

 praktické pomoci pĜi likvidaci mimoĜádných událostí s výskytem nebezpečné 

látky a pĜi odstraňování škod. [19] 

V závislosti na naléhavosti, typu nehody a nebezpečí vyplývajícího z místa nehody 

poskytnou společnosti zapojené do TRINS pomoc celkem ve 3 stupních:  

1. stupeň – ve formČ telefonické porady zajištČné spojením s expertem je poskytnuta 

rada, informace nebo doporučení pro účastníka nehody, který situaci zvládne sám, 

2. stupeň – pomoc spojená s vysláním experta nebo expertní skupiny, která má 

potĜebné zkušenosti na místo události, kde se rozhodne o postupu likvidace látky, 

3. stupeň – pomoc ve formČ poskytnutí sil a prostĜedkĤ (speciální jednotky HZS), 

které pomohou s likvidací následkĤ havárie na místČ události. [12, 19] 

H280 H331 H314 H411 



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 25 

 

8 INTEGROVANÝ ZÁCHRANNÝ SYSTÉM  

Integrovaný záchranný systém (dále jen IZS) je součástí systému vnitĜní bezpečnosti státu 

a vznikl z každodenní potĜeby činnosti záchranáĜĤ. V současné dobČ je IZS vymezen 

zákonem č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému. IZS mĤžeme chápat jako 

proces spolupráce, pravidel, koordinace a vazeb jeho složek pĜedurčených ke společnému 

provádČní záchranných a likvidačních prací nebo pĜípravČ na mimoĜádné události. Jedná se 

tedy o systém určený k likvidaci každodenních negativních událostí. PĜedevším pĜírodních 

a antropogenních (únik chemické látky ze zaĜízeníě katastrof. PĜi havárii s únikem 

nebezpečné látky jsou složky IZS vyrozumČny o společné potĜebČ provedení zásahu. PĜi 

vzniku mimoĜádné události spolupracují s cílem její rychlé likvidace a záchrany osob. [1, 

5, 25] 

Koordinace složek IZS je rozlišována ve 3 úrovních. Taktická úroveň je Ĝízená velitelem 

zásahu, operační úroveň Ĝízená operačním a informačním stĜediskem IZS, strategická 

úroveň Ĝízená ústĜedními a územními orgány veĜejné správy v závislosti na rozsahu a 

ohrožení mimoĜádnou událostí nebo potĜebČ sil a prostĜedkĤ k jejímu Ĝešení. [1, 6] 

8.1 Základní složky IZS 

Tyto složky zajišťují neustálou pohotovost pro pĜíjem ohlášení vzniku mimoĜádné události, 

její vyhodnocení a následnČ neodkladný zásah v místČ jejího vzniku. [1]  

1ě Hasičský záchranný sbor České republiky a jednotky požární ochrany zaĜazené do 

plošného pokrytí kraje jednotkami požární ochrany. 

Číslo tísňového volání Hasičského záchranného sboru České republiky je 150 nebo 112. 

Hasičský záchranný sbor (dále jen HZS) České republiky je jednotný bezpečnostní sbor. 

Podílí se na zajištČní bezpečnosti České republiky v oblasti požární ochrany, ochrany 

obyvatelstva, civilního nouzového plánování, IZS a krizového Ĝízení. Jeho hlavní úlohou je 

chránit osoby, zvíĜata, životní prostĜedí a majetek pĜed požáry nebo jinou mimoĜádnou 

událostí či krizovou situací (napĜíklad vyhodnocení ohrožení obyvatelstva v dĤsledku 

výskytu a šíĜení nebezpečné látky). Pomocí operačních a informačních stĜedisek zajišťuje 

nepĜetržitý pĜíjem tísňových zpráv o vzniklých mimoĜádných událostech v daném území. 

PĜi společném zásahu složek IZS zpravidla velí pĜíslušník HZS ČR. Na jeho výzvu mají 

občané povinnost poskytnout osobní nebo vČcnou pomoc na vyžádání. [7] 
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HZS ČR tvoĜí:  

 generální Ĝeditelství HZS (je součástí Ministerstva vnitra), 

 HZS krajĤ,  

 záchranné útvary (dislokace Hlučín, Jihlava a Zbiroh), 

 StĜední odborná škola požární ochrany a Vyšší odborná škola požární ochrany ve 

Frýdku-Místku ĚvzdČlání v oboru požární ochranyě. [1, 7] 

HZS ČR zabezpečuje odbornou pĜípravu velitelĤ jednotek HZS podnikĤ a velitelĤ nebo 

strojníkĤ jednotek dobrovolných hasičĤ. [25] 

PodrobnČjší informace o jednotkách požární ochrany naleznete níže v kapitole č. ř. 

2) Poskytovatelé zdravotnické záchranné služby 

Jako poskytovatele zdravotních služeb uvažujeme právnickou nebo fyzickou osobu, která 

je oprávnČna k poskytování zdravotních služeb vymezených podle zákona č. 372/2011 Sb., 

o zdravotních službách. Jako zdravotní služby mĤžeme chápat poskytování zdravotní péče, 

konzultační služby spojené s posouzením vlastního léčebného postupu, manipulaci s tČlem 

zemĜelého, zdravotnickou dopravní službu, transfuzní služby, pĜepravu pacientĤ 

neodkladné péče a další. [26] 

Zdravotnická záchranná služba (dále jen ZZS) poskytuje na základČ tísňové výzvy 

pĜedevším pĜednemocniční neodkladnou péči osobám s vážným postižením zdraví nebo 

osobám v pĜímém ohrožení života. Provádí pĜíjem a vyhodnocování stupnČ naléhavosti 

tísňového volání, spolupráci s poskytovatelem akutní lĤžkové péče, poskytnutí instrukcí 

k zajištČní první pomoci, pĜepravu tkání a orgánĤ k transplantaci a další. ZZS poskytuje 

pĜednemocniční neodkladnou péči 24 hodin dennČ a činnost výjezdové posádky Ĝídí 

krajské zdravotnické operační stĜedisko. LegislativnČ je ZZS vymezena zákonem č. 

374/2011 Sb., o zdravotnické záchranné službČ. [25, 27] 

Číslo tísňového volání zdravotnické záchranné služby je 155 nebo 112. 

3) Policie České republiky  

Číslo tísňového volání Policie České republiky je 158 nebo 112. 

Policie České republiky Ědále jen PČRě je zĜízena jako jednotný ozbrojený bezpečnostní 

sbor podĜízený Ministerstvu vnitra a základní úkoly PČR jsou vymezeny zákonem č. 

273/2008 Sb., o Policii České republiky. Podle zákona PČR slouží veĜejnosti. PČR je 
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výkonný orgán státní moci v oblasti bezpečnosti občanĤ a veĜejného poĜádku. Úkolem 

PČR je tedy pĜedcházet trestné činnosti, ochrana osob a jejich majetku, plnit úkoly podle 

trestního Ĝádu a další úkoly na úseku vnitĜního poĜádku a bezpečnosti. [1, 28] 

PĜi vzniku mimoĜádné události činnost PČR spočívá v zajištČní podmínek pro provedení 

záchranných a likvidačních prací. Samotnou záchranu života, zdraví a majetku na místČ 

vzniku mimoĜádné události zajistí další pĜedurčené složky IZS. [1, 25] 

Policii tvoĜí následující útvary: 

 „Policejní prezidium České republiky v čele s policejním prezidentem, 

 útvary policie s celostátní působností, 

 krajská ředitelství policie, 

 útvary zřízené v rámci krajského ředitelství“. [28] 

Mezi základní povinnosti policisty patĜí zdvoĜilost a iniciativa. Pokud je pĜímo ohroženo 

zdraví a život osob, jejich svoboda nebo majetek, je povinností policisty zasáhnout i v dobČ 

mimo službu. [28] 

8.2 Ostatní složky IZS 

Ostatní složky IZS poskytují plánovanou pomoc na vyžádání pĜi provádČní záchranných a 

likvidačních prací. Ostatními složkami IZS jsou vyčlenČné síly a prostĜedky ozbrojených 

sil, ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory ĚmČstská policieě a záchranné sbory, orgány 

ochrany veĜejného zdraví (krajské hygienické stanice), havarijní, pohotovostní a odborné 

služby, zaĜízení civilní ochrany, neziskové organizace a sdružení občanĤ využitelné 

pĜedevším k záchranným a likvidačním pracím. Ostatními složkami IZS se stávají 

poskytovatelé akutní lĤžkové péče v dobČ trvání krizových stavĤ. [1, 5]  

8.3 Stálé orgány koordinace složek IZS 

Stálé orgány koordinace složek IZS jsou operační stĜediska Hasičského záchranného sboru 

kraje a operační a informační stĜedisko generálního Ĝeditelství Hasičského záchranného 

sboru. [5] 

Tato stĜediska mají určité povinnosti ĚpĜijímat a vyhodnocovat informace o mimoĜádných 

událostech, vyrozumČní složek IZS, zprostĜedkovat organizaci úkolĤ ukládaných velitelem 

zásahuě a oprávnČní Ěnasazovat síly a prostĜedky složek IZS, analýzu informací od velitele 

zásahu, varování obyvatelstva, žádat a organizovat osobní nebo vČcnou pomocě. [1, 5] 



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 28 

 

9 JEDNOTKY POŽÁRNÍ OCHRANY 

Zákonem č. 133/1řŘ5 Sb., o požární ochranČ jsou stanoveny následující jednotky: jednotka 

HZS kraje, jednotka HZS podniku, jednotka sboru dobrovolných hasičĤ Ědále jen JSDH) 

obce a JSDH podniku. Jednotkou požární ochrany (dále jen JPOě mĤžeme rozumČt 

organizovaný systém, který je tvoĜen odbornČ školenými hasiči, požární technikou a 

vČcnými prostĜedky potĜebnými k provedení zásahu. Omezení rizik pĜi mimoĜádných 

událostech, požární zásah, záchranné práce a plnČní úkolĤ ochrany obyvatelstva je základní 

úlohou JPO. Výjezdovou jednotku požární ochrany tvoĜí družstvo hasičĤ o počtu 1 + 5, 

nebo družstvo o zmenšeném početním stavu 1 + 3. [3, 29, 30] 

Činnost vedoucí k dosažení nepĜetržité organizační, technické a odborné zpĤsobilosti 

prostĜedkĤ a sil k plnČní úkolĤ JPO Ěškolení a výcvik hasičĤ, zvyšování odborné a fyzické 

schopnosti, údržba prostĜedkĤ požární ochranyě se nazývá organizační Ĝízení JPO. Veškerá 

činnost vykonaná od pĜijetí zprávy o vzniku mimoĜádné události a tedy i potĜeby nasazení 

sil a prostĜedkĤ požární ochrany až po návrat zasahujících sil a prostĜedkĤ na místo 

dislokace se nazývá operační Ĝízení JPO. [30] 

9.1 Plošné pokrytí jednotkami požární ochrany 

Plošné pokrytí území ČR jednotkami požární ochrany je určeno stupnČm a kategorií 

nebezpečí vzniku požáru nebo jiné mimoĜádné události v katastrálním území obce.  

Tab. 2. Základní tabulka plošného pokrytí [3] 

Stupeň nebezpečí území obce 
Počet jednotek a doba jejich dojezdu na 

místo zásahu 

I 
A 2 JPO do 7 min a další I 1 JPO do 10 min 

B 1 JPO do 7 min a další 2 JPO do 10 min 

II 
A 2 JPO do 10 min a další 1 JPO do 15 min 

B 1 JPO do 10 min a další 2 JPO do 15 min 

III 
A 2 JPO do 15 min a další 1 JPO do 20 min 

B 1 JPO do 15 min a další 2 JPO do 20 min 

IV A 1 JPO do 20 min a další 1 JPO do 25 min 
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9.2 Kategorie a operační hodnota jednotek požární ochrany 

Operační hodnotu JPO tvoĜí doba výjezdu po vyhlášení poplachu z místa jejich dislokace a 

pĤsobnost jednotky Ěmístní, územníě, tedy doba jízdy JPO na místo zásahu. Podle své 

operační hodnoty jsou JPO plošného pokrytí území ČR zaĜazeny do 6 kategorií. [30] 

JPO s územní pĤsobností zasahující i mimo katastrální území svého zĜizovatele jsou:  

 JPO I – jednotka hasičského záchranného sboru kraje s pĜíslušníky ve služebním pomČru, 

JPO II – jednotka sboru dobrovolných hasičĤ obce se členy, kteĜí vykonávají službu jako 

svoje hlavní nebo vedlejší povolání Ězabezpečuje výjezd družstva v režimu pracovní 

pohotovosti o minimálním početním stavu 1 + 3ě, 

JPO III – jednotka sboru dobrovolných hasičĤ obce se členy, kteĜí vykonávají službu 

v jednotce požární ochrany dobrovolnČ ĚzĜizovány v obci nad 1000 obyvatel). [29, 30] 

JPO s místní pĤsobností zasahující na katastrálním území svého zĜizovatele jsou:  

JPO IV – jednotka hasičského záchranného sboru podniku, která zabezpečuje výjezd 

družstva JPO (min. 1 + 3), nebo poskytuje speciální požární techniku na výzvu OPIS, 

JPO V – jednotka sboru dobrovolných hasičĤ obce, 

JPO VI – jednotka sboru dobrovolných hasičĤ podniku. [29, 30] 

Tab. 3. Kategorie a operační hodnota JPO [30] 
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Obr. 4. Druhy událostí se zásahy jednotek požární ochrany [17] 

V roce 2015 bylo 111 řŘ4 událostí se zásahem jednotek požární ochrany (18 416 osob bylo 

bezprostĜednČ zachránČno a 45 052 osob bylo pĜed nebezpečím evakuovánoě. Toto číslo 

dokazuje, že potĜeba hasičĤ je nepochybnČ čím dál více nezbytná Ěpočet hasičĤ k 31. 12. 

2015 byl u HZS ČR 10 569, u HZS podnikĤ 2 936, u SDH obcí a SDH podnikĤ 70 503). 

Na celkovém počtu zásahĤ se podílely jednotky HZS ČR v 61,6 % pĜípadĤ a JSDH obcí 

v 31,6 % pĜípadĤ. [17] 

DĤležitá je také spolupráce JPO s dalšími složkami IZS. Na společné spolupráci se 

v nejvČtší míĜe podílí Policie ČR, jak je znázornČno na následujícím obrázku. 

 

Obr. 5. Spolupráce JPO s dalšími složkami IZS [17] 
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9.3 Chemická služba jednotek požární ochrany  

Chemická služba (dále jen CHS) jednotek požární ochrany poskytuje odbornou pomoc 

jednotkám, které zasahují na místČ s výskytem nebezpečných látek. Její činností je ochrana 

obyvatelstva ve spolupráci s dalšími JPO. V rámci organizačního Ĝízení provádí udržování 

provozuschopnosti vČcných prostĜedkĤ potĜebných pĜi zásahu (hasiva, prostĜedky pro 

detekci nebezpečných látek, dekontaminaci a manipulaci s tČmito látkamiě. V operačním 

Ĝízení provádí záchranné a likvidační práce, značí oblasti s výskytem nebezpečných látek, 

podílí se na varování a evakuaci obyvatel, dekontaminuje zasažené hasiče i osoby. 

Hlavním úkolem v oblasti ochrany obyvatelstva je tedy zjišťování, pĜedávání, 

vyhodnocování a využívání údajĤ o radiační, chemické a biologické situaci. [4, 31] 

PĜedurčenost JPO na zásahy s pĜítomností nebezpečných látek 

U zásahu s pĜítomností nebezpečných látek se JPO pĜedurčují podle jejich vybavení 

ochrannými nebo technickými prostĜedky a činnosti provádČné na místČ zásahu:  

1) Základní stupeň – nejčastČji to jsou stanice typu P Ěpodle počtu obyvatel v obci je 

rozdČlujeme na P0 do 15 tisíc, P1 do 30 tisíc zabezpečující výjezd družstva 1 + 3,  

P2 vybavenou výškovou technikou, P3 do 30 tisíc a P4 nad 30 tisícě, dále HZS 

kraje pĜedurčí zejména JPO II, 

2) StĜední stupeň – jedná se hlavnČ o stanice typu C Ěpodle počtu obyvatel C1 do 50 

tisíc, C2 od 50 do 70 tisíc a C3 nad 75 tisíc) nebo P4 a dále HZS kraje pĜedurčí 

zejména stanice P3 a JPO IV, 

3) OpČrné jednotky – jedná se o vybrané stanice typu C. Jsou to jednotky vykonávající 

činnosti u havárií, na které nestačí pĜedchozí kategorie. [4, 31] 

Chemické laboratoĜe  

Chemické laboratoĜe ĚCHLě navazují na činnost jednotek HZS krajĤ. Jsou pĜedurčeny k 

zásahu podle doby výjezdu, činnosti na místČ zásahu, mobilního pĜístrojového vybavení, 

činnosti ve stacionárních laboratoĜích související se zásahem ĚodbČr vzorkĤ a provedení 

jejich analýzyě a jsou rozdČleny na:  

1) StĜední – CHL TĜemošná, Tišnov, Frenštát pod RadhoštČm a Kamenice, 

2) OpČrné – CHL Institutu ochrany obyvatelstva LáznČ Bohdaneč, Tišnov a 

Kamenice. [31] 
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II. PRůKTICKÁ ČÁST 
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10 CÍL ů POUŽITÉ METODY VYPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Cílem práce je modelovat únik amoniaku ze zimního stadionu v HodonínČ a popsat 

následnou činnost složek integrovaného záchranného systému se zamČĜením na činnost 

jednotek požární ochrany.  

NejdĜíve jsem získal informace z odborných publikací a od respondentĤ metodou sbČru dat 

a informací. Získané informace posloužily jako podklad pro vypracování teoretické i 

praktické části této práce. PĜi vytvoĜení modelu havárie je použito metody modelování 

pomocí softwarového programu TerEx. Výstupem této metody jsou zóny ohrožení osob 

nebezpečnou látkou. Velikost zóny ohrožení osob je aplikována do geografického 

informačního systému, který určí počet osob v zónČ ohrožení. Použil jsem také metodu 

analýzy, pĜedevším pĜi stanovení návrhu scénáĜe provádČných činností na místČ zásahu. 
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11 ZIMNÍ STADION V HODONÍNċ 

11.1 Charakteristika objektu a jeho okolí 

Zimní stadion se nachází v centru mČsta Hodonín (Jihomoravský kraj) mezi ulicemi 

Tyršova a Svatopluka Čecha v blízkosti obytných vícepodlažních domĤ. Vedle zimního 

stadionu jsou i tenisové kurty a vedle nich se nachází mateĜská škola Vrchlického. Širší 

okolí zimního stadionu je pomČrnČ hustČ zastavČno obytnými domy, prĤmyslovými 

objekty nebo zástavbou občanské vybavenosti. V blízkosti stadionu se také nenachází 

velké chovy zvíĜat nebo pastviny. Stadion leží také mimo záplavové území Ĝeky Moravy. 

Strojovna chlazení leží mimo frekventované dopravní trasy a v jejím okolí nebylo zjištČno 

významné požární zatížení, ani zaĜízení schopné zpĤsobit havárii. [32] 

Celý areál zimního stadionu tvoĜí hala stadionu, technologické budovy strojovny chlazení, 

trafostanice a strojovny vzduchotechniky. Zimní stadion má čtyĜi podlaží. 1. podzemní 

podlaží je podlaží mrazícího kanálu. V 1. nadzemním podlaží se nachází ledová plocha 

včetnČ prostorĤ zázemí pod tribunou. Ve 2. nadzemním podlaží jsou pĜímo pod tribunou 

únikové cesty a ve 3. nadzemním podlaží jsou prostory pro návštČvníky na tribunČ. 

Shromažďovací prostor evakuovaných osob je vybaven elektronickou požární signalizací 

(dále jen EPSě a samočinným odvČtrávacím zaĜízením. V objektu je zĜízeno místo pro 

Ĝízení evakuace tzv. velín, kde se nachází ústĜedna EPS a telefon pro pĜivolání požární 

pomoci. EPS je napojena na samočinné spuštČní vnitĜního požárního zvonku, samočinné 

otvírání hlavních vstupních dveĜí, odvČtrací zaĜízení ve stĜeše zimního stadionu, požární 

podtlakovou ventilaci únikové cesty pod tribunou, samočinné uvedení do činnosti 

nouzového osvČtlení v shromažďovacím prostoru a únikových cest z prostoru pod 

tribunami a uzavĜení požárních klapek instalovaných na rozhraní požárních úsekĤ. [32] 

11.2 Technologie chlazení zimního stadionu 

Chladicí zaĜízení zimního stadionu je zaĜízení s pĜímým odparem a nucenou cirkulací 

chladiva. V chladicím zaĜízení dochází ke kondenzaci a vypaĜování chladiva v uzavĜeném 

okruhu. Teplonosná plocha slouží k výrobČ ledové plochy a je tvoĜena trubkovým 

systémem položeným na podkladový beton. Kapalné chladivo z expanzní nádoby pĜitéká 

do hermetických chladivových čerpadel, která jej dopravují do trubkového systému ledové 

plochy ze strojovny chlazení. V místnostech strojovny chlazení a kanálu k ledové ploše 

jsou použita svítidla v nevýbušném provedení. Nouzová svítidla mají minimální svítivost 2 



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 35 

 

hodiny a v okamžiku vypnutí proudu se samočinnČ uvedou do funkce. Jako chladivo je 

použit technický syntetický bezvodý amoniak (chladivo R717). Náplň chladicího zaĜízení 

je 2500 kg. Využívané kompresory jsou mazány a chlazeny olejem a teplo je využíváno 

pro ohĜev teplé užitkové vody. V pĜípadČ úniku amoniaku ve strojovnČ je spuštČno 

havarijní odsávání amoniaku do ovzduší. [32] 

 

Obr. 6. Čelní pohled na zimní stadion [33] 

 

Obr. 7. Strojovna chlazení zimního stadionu [33] 
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12 OBECNÁ ČINNOST HůSIČģ PěI ÚNIKU AMONIAKU  

PĜi zásahu s únikem amoniaku hasiči vyznačí pĜedbČžnou hranici nebezpečné zóny a 

v závislosti na namČĜené koncentraci použijí ochranné prostĜedky. Z této zóny provádí 

záchranu a evakuaci osob a varují osoby v místČ očekávaného šíĜení amoniaku. 

Spolupracují s obcemi pĜi informování obyvatelstva. Dále se musí pokusit zabránit dalšímu 

úniku amoniaku do okolí. Zabezpečí utČsnČní kanálových vpustí a odvČtrání zasaženého 

prostoru pomocí pĜetlakového ventilátoru. Sledují pohyb úniku amoniaku a provádí 

monitorování koncentrace látky v ovzduší. Mohou upravit hranici nebezpečné zóny. 

Provádí ochlazování zásobníkĤ, které jsou vystaveny požáru. Informace o charakteru látky 

mohou získat z havarijního plánu, pĜepravního nebo bezpečnostního listu či od odborníkĤ. 

[14] 

PĜi koncentraci amoniaku 50 – 500 ppm se jako ochranný prostĜedek doporučuje použít 

zásahový odČv a izolační dýchací pĜístroj.  PĜi koncentraci 500 – 5000 ppm použít 

nepĜetlakový protichemický odČv a izolační dýchací pĜístroj. PĜi koncentraci nad 5000 ppm 

použít pĜetlakový protichemický odČv a izolační dýchací pĜístroj. [14] 

V pĜípadČ úniku plynné fáze amoniaku musí vyloučit zdroj iniciace, zajistit dostatečné 

zásobování vodou pro ĜedČní koncentrace amoniaku zkrápČním oblaka plynu roztĜíštČným 

vodním proudem. Zabrání úniku roztoku amoniakové vody do kanalizací (informují 

správce kanalizační sítČě a vodotečí. Pokud dojde k úniku amoniaku z mobilního 

kontejneru, utČsní praskliny a pĜemístí jej na volné prostranství. [14] 

V pĜípadČ úniku zkapalnČného plynu utČsní místo úniku pomocí tČsnicích tmelĤ, klínĤ, 

vakĤ i navlhčené tkaniny, které vlivem nízké teploty pĜimrznou k místu úniku a tím únik 

sníží. Louže zkapalnČného plynu se nezkrápí, protože voda zpĤsobuje rychlejší odpaĜení 

amoniaku. Louže zkapalnČného plynu i místo úniku se pokryje vrstvou pČny, sorbentem 

nebo polyethylenovou fólií. Do nádob a kontejnerĤ se zkapalnČným plynem nesmí být 

pĜidávána voda. [14] 

V pĜípadČ úniku amoniakové vody provádí hasiči utČsnČní místa úniku stejnČ jako 

v pĜípadČ u zkapalnČného plynu. Zabrání kontaminaci vodotečí a podzemních vod. Také 

provádí utČsnČní kanalizačních vpustí. Pro zabránČní dalšímu rozšíĜení amoniakové vody 

se použijí sorpční textilie a sypký sorbent. Vhodným sorbentem se uniklá voda odsaje. 

Plochy zasažené amoniakovou vodou se opláchnou velkým množstvím vody. [14] 
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Velitel zásahu je zpravidla pĜíslušník Hasičského záchranného sboru. V  pĜípadČ úniku 

amoniaku ze zimního stadionu v HodonínČ by se jednalo o velitele z požární stanice 

Hodonín, která by se k zimnímu stadionu dostavila jako první ze zasahujících jednotek. 

ZmínČný velitel je současnČ velitelem všech zasahujících složek IZS. Velitel zásahu naĜídí 

prĤzkum místa zásahu, stanoví taktiku provedení zásahu a rozdČluje činnosti jednotkám 

požární ochrany na místČ zásahu, pro které mĤže zĜídit kontaktní stanovištČ. MĤže naĜídit 

omezení vstupu osob na místo zásahu, zejména do nebezpečné zóny. Pomocí krajského 

operačního stĜediska sdČluje informace složkám IZS. PĜi úniku nebezpečné látky mimo 

objekt zajistí varování a evakuaci obyvatelstva. Na místČ zásahu mĤže velitel zásahu 

postupovat podle Plánu opatĜení pro pĜípad vzniku mimoĜádné události Ěviz pĜíloha I), 

umístČném na zimním stadionu. Koordinace složek IZS je provádČna velitelem zásahu na 

taktické úrovni. 

12.1 Činnosti provádČné provozovatelem a dalšími složkami IZS  

Na místČ zásahu samozĜejmČ nezasahují jenom hasiči, ale dĤležitou roli mají zamČstnanci 

na zimním stadionu i další složky IZS. 

Provozovatel zimního stadionu v pĜípadČ úniku amoniaku vyrozumí krajské operační a 

informační stĜedisko HZS Jihomoravského kraje, kterému pĜedá informace o vzniku 

havárie. Dále provede informování návštČvníkĤ zimního stadionu a zabezpečí jejich 

evakuaci. Pokud to bude možné, pokusí se pracovníci ve strojovnČ chlazení únik amoniaku 

zastavit. Po pĜíjezdu jednotek požární ochrany pĜedává provozovatel informace o havárii a 

objektu veliteli zásahu. Provozovatel také musí zajistit monitoring prostĜedí, neutralizaci 

kontaminovaných prostor a odbornou firmu pro odvoz amoniakové vody z jímky ve 

strojovnČ chlazení.  

Krajské operační a informační stĜedisko (dále jen KOPIS) vysílá po vyhodnocení 

situace základní složky IZS na místo zásahu. Jednotky požární ochrany jsou pĜi pĜedání 

informace o zásahu informovány o pĜítomnosti nebezpečné látky a musí se vybavit 

ochrannými prostĜedky pro práci v nebezpečné zónČ Ěprotichemický oblekě. KOPIS dále 

vyrozumí subjekty určené provozovatelem, zejména mČsto Hodonín, mČstskou policii 

Hodonín. Zabezpečí varování obyvatelstva varovným signálem Všeobecná výstraha. 

Policie České republiky a mČstská policie územní odbor Hodonín zajistí uzavĜení zóny 

ohrožení. Regulují pohyb osob a podle pokynu velitele zásahu provádí informování 
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obyvatelstva. PĜi regulaci dopravy informují Ĝidiče o uzávČrách, a to i na silnici pĜi vjezdu 

do Hodonína. Zajistí ochranu majetku evakuovaných obyvatel. MČstská policie zajistí 

varování obyvatelstva prostĜednictvím rozhlasových zaĜízení vozĤ. 

Zdravotnická záchranná služba územní odbor Hodonín zajistí neodkladnou 

zdravotnickou péči dle aktuální potĜeby. MĤže být zĜízeno shromaždištČ postižených osob, 

kde se rozhodne o prioritním ošetĜení pacientĤ. ZZS také zajistí pĜevoz pacientĤ do 

nemocnice. 

Odbor životního prostĜedí Hodonín – jeho hlavním úkolem je posoudit vliv uniklé látky 

na životní prostĜedí Ěčinnosti související s ochranou pĜírody).  

Krajská hygienická stanice Jihomoravského kraje - územní pracovištČ Hodonín – 

hygiena práce zkoumá vliv uniklé látky na zdraví zamČstnancĤ a kontroluje plnČní 

povinností ochrany zdraví v pracovním prostĜedí, kterou je zamČstnavatel povinen zajistit. 

Obec s rozšíĜenou pĤsobností Hodonín vyrozumí právnické a podnikající fyzické osoby 

v zónČ ohrožení. 

 

Obr. 8. Okolí zimního stadionu [34] 

Zimní stadion je umístČn v husté sídelní zástavbČ a v pĜípadČ úniku amoniaku ze stadionu 

bude jedno z nejdĤležitČjších opatĜení uzavĜít zónu ohrožení a zabezpečit varování 

(pĜípadnČ evakuaci) ohroženého obyvatelstva. 
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13 MODELOVÉ SITUACE ÚNIKU AMONIAKU 

Cílem této kapitoly je vytvoĜení modelu úniku amoniaku a stanovení ohroženého území 

pomocí softwarového programu TerEx. Po zadání základních údajĤ (typ a množství látky 

nebo povČtrnostní podmínky) určíme dopady nebezpečné látky pĜi jejím úniku. Výsledkem 

je model jednotlivých zón ohrožení, který je zobrazen pĜímo na mapČ zvoleného území.  

Hlavní součástí výstupních informací je vzdálenost, do které se uniklá látka mĤže šíĜit. 

Tyto údaje jsou pro jednotky požární ochrany dĤležité zejména k určení vzdálenosti nutné 

pro evakuaci ohroženého obyvatelstva nebo provádČní kontrolního mČĜení koncentrací, 

které potvrdí nebo vyvrátí pĜítomnost nebezpečné látky. Program by tedy mohl využít 

pracovník na operačním stĜedisku, který by získané informace poskytl veliteli zásahu. 

13.1 Model úniku celkového množství amoniaku 

Tento model slouží pro zobrazení zasaženého prostoru v pĜípadČ úniku 2 500 kg (celkové 

množstvíě amoniaku. Po zadání vstupních informací softwarový program TerEx vyhodnotí 

vzdálenosti ohrožení osob amoniakem a jiné dĤležité zóny ohrožení osob. 

 

Obr. 9. Vstupní informace pro softwarový program TerEx [35] 
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Obrázek č. 9 znázorňuje vstupní informace pro softwarový program TerEx, který následnČ 

tyto informace vyhodnotí a vygeneruje výsledné zóny ohrožení. Zvolil jsem podzimní den 

a mĤžeme očekávat, že bude foukat vítr Ěv tomto pĜípadČ 3 m/sě, který by pĜípadný oblak 

amoniaku šíĜil dál ve smČru vČtru (jihovýchodní) od zimního stadionu. Zvolil jsem 75 % 

pokrytí oblohy mraky. MĤžeme tedy pĜedpokládat déšť, který by oblak amoniaku srážel 

dolĤ. NáslednČ by se amoniak mohl odpaĜovat z dopravních cest a zeminy. VČtší louže 

amoniakové vody bude nutné posypat sorbentem nebo pokrýt vrstvou pČny. Tím se zmírní 

odpaĜování amoniaku. 

 

Obr. 10. Zóny ohrožení osob toxickou látkou [35] 

Z obrázku č. 10 vyplývá, že celkový únik amoniaku za stanovených podmínek by mohl 

ohrozit osoby do vzdálenosti 658 m. Do této vzdálenosti by se také mohla provádČt 

evakuace ohrožených obyvatel, což by vyžadovalo nasazení vČtšího počtu sil a prostĜedkĤ 

k jejímu zajištČní. Zónu ohrožení osob toxickou látkou ovlivní množství uniklé látky a 

meteorologické podmínky na místČ zásahu. V následující tabulce je zobrazeno nČkolik 

typĤ úniku amoniaku v závislosti na okolních podmínkách. 
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Tab. 4. Modelování havarijních únikĤ amoniaku [vlastní zpracování] 

Množství 

látky [kg] 

Teplota 

látky [oC] 

Rychlost 

vČtru [m/s] 

Pokrytí 

oblohy 

mraky [%] 

Evakuace 

osob do [m] 

Doporučený 

prĤzkum 

[m] 

2500 - 1 50 574 935 

2500 22 3 75 427 876 

1875 - 3 75 579 1155 

1875 - 2 12,5 434 850 

1875 22 1 37,5 320 580 

1250 22 6 100 392 924 

1250 - 1 12,5 363 615 

1250 - 3 75 456 890 

625 22 1 37,5 197 386 

625 - 4 50 486 1032 

125 - 1 37,5 148 306 

125 22 1 0 102,5 197 

75 - 3 75 138 351 

50 22 1 50 74 151 

25 - 3 75 87,5 234 

 

V tabulce č. 4 je zobrazeno nČkolik typĤ úniku amoniaku v závislosti na okolních 

podmínkách, které lze zjistit pĜímo na místČ zásahu. MĤžeme vidČt, že okolní podmínky 

mají na výslednou zónu ohrožení osob toxickou látkou vliv. Na místČ zásahu je tedy nutné 

zajistit jejich sledování. Informace o povČtrnostních podmínkách mĤže zjistit dispečer 

operačního stĜediska HZS od Českého hydrometeorologického ústavu. Na pĜesnost 

výsledku mají velký vliv i informace o teplotČ látky v zaĜízení a provozních podmínkách 

(tlak v zaĜízeníě. Tyto informace nemusí být ale vždy zjistitelné. 

Ze vzdáleností ohrožení osob vyplývá, že riziko úniku vČtšího množství amoniaku nesmí 

být rozhodnČ podcenČno. Zastavení úniku musí být tedy provedeno co nejrychleji. Činnosti 

provádČné hasiči vedoucí k zastavení úniku látky mají velký význam a jsou dĤležité. 
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14 STůNOVENÍ POČTU OHROŽENÝCH OBYVůTEL 

Pokud hasiči provádí zásah s pĜítomností nebezpečné látky, mají možnost využít 

geografický informační systém (dále jen GIS) IZS využívaný u Hasičského záchranného 

sboru České republiky, pomocí kterého určíme počet obyvatel s trvalým bydlištČm v zónČ 

ohrožení. Tato informace je dĤležitá zejména pro povolání potĜebného počtu jednotek 

požární ochrany, které se podílejí na evakuaci ohroženého obyvatelstva.  

Zónu ohrožení osob toxickou látkou už máme ze softwarového programu TerEx (pro únik 

celkového množství amoniaku z obrázku č. 9 je zóna ohrožení 658 m). Velikost zóny 

ohrožení zadáme do aplikace GIS IZS, která nám následnČ určí počet ohrožených obyvatel 

na zvoleném území. 

 

Obr. 11. Počet obyvatel na analyzovaném území [36] 

Obrázek č. 11 znázorňuje počet obyvatel v zónČ ohrožení 65Ř m. Celkový počet obyvatel 

s trvalým bydlištČm v této zónČ je 5371. Evakuace takového množství obyvatel by si 

vyžádala nasazení velkého počtu jednotek požární ochrany. Evakuováno bude obyvatelstvo 

zejména ve smČru šíĜení vČtru, čímž se jeho počet nČkolikanásobnČ sníží. Ohroženo je 

hned nČkolik obchodních domĤ, ve kterých by se mohl nacházet velký počet osob. 
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15 POSTUP ČINNOSTI PěI SIMULOVANÉ HAVÁRII 

V této kapitole je popsána situace, kdy dojde k úniku amoniaku ze zimního stadionu 

v HodonínČ. Hlavním pĜínosem této kapitoly i celé práce by mČla být časová osa 

provádČných činností, ve které je postup činností popsán.  

15.1 Výpočet dojezdových časĤ zasahujících jednotek 

NejdĜíve jsem vypočítal dojezdové časy jednotek požární ochrany pro pĜípad vyhlášení III. 

stupnČ požárního poplachu. Počítá se s maximálními výjezdovými časy. 

Výpočet dojezdových časĤ JPO 

Doba jízdy se vypočítá ze vztahu:  

tj = 
�� .  ���  = x min [37] 

Doba dostavení JPO k místu zásahu se vypočítá ze vztahu:  

tDO = tv + tj = x min [37] 

VysvČtlivky: 

tDO – doba dostavení JPO k místu zásahu (min), 

tv – doba výjezdu JPO k místu zásahu (min), 

tj – doba jízdy k místu zásahu (min), 

vj – prĤmČrná rychlost jízdy požárních automobilĤ Ě45 km/hod až 60 km/hodě, 

L – vzdálenost JPO k místu zásahu (km). [37] 

Ve výpočtu jsem počítal s prĤmČrnou rychlostí 45 km/hod. Jen pro jednotku HZS požární 

stanici (dále jen PS) Brno-Líšeň a CHL Tišnov s rychlostí 60 km/hod, protože tyto 

jednotky jedou k místu zásahu po dálnici. 

Vzorový pĜíklad pro výpočet dojezdového času jednotky HZS PS Hodonín:  

tj = 
 .  ���  = 

 .  ଵ,ସହ  = 2 min 

tDO = tv + tj = 2 + 2 = 4 min 
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Tab. 5. Dojezdové časy zasahujících jednotek [vlastní zpracování] 

JPO 
Vzdálenost 

(L) v [km] 

Doba výjezdu 

(tv) v [min] 

Doba jízdy (tj) 

v [min] 

(zaokrouhleno) 

Doba dostavení 

JPO k zásahu 

(tDO ) v [min] 

HZS PS Hodonín 1,7 2 2 4 

HZS PS Kyjov 20,3 2 27 29 

HZS PS BĜeclav 22,8 2 30 32 

HZS PS Brno-Líšeň 72,8 2 73 75 

JSDH Strážnice 18 5 24 29 

JSDH Hodonín 1,7 10 2 12 

JSDH Rohatec 5,2 10 7 17 

JSDH Dubňany 8,4 10 11 21 

JSDH Dolní 

Bojanovice 
8 10 11 21 

JSDH Ratíškovice 9 10 12 22 

JSDH MutČnice 10,9 10 15 25 

JSDH Prušánky 13,4 10 18 28 

JSDH Petrov 14 10 19 29 

JSDH Hrušky 14,8 10 20 30 

JSDH Týnec 15,4 10 21 31 

CHL Tišnov 102 20 102 122 

 

Tabulka č. 5 znázorňuje vzdálenost zasahujících jednotek k místu zásahu, dobu výjezdu, 

dobu jízdy a dobu dostavení jednotky k místu zásahu, která je následnČ použita pĜi 

vytvoĜení scénáĜe návaznosti jednotlivých činností. Každá jednotka by se na místo zásahu 

mČla do doby dostavení k  zásahu dostavit v minimálním počtu zasahujících hasičĤ 1 + 3. 

OvČĜení dojezdových časĤ jednotek by mohlo být provedeno pomocí cvičení. 
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15.2 ProvádČné činnosti pĜi zásahu  

Hlavním výstupem práce by mČla být časová osa provádČných činností, která by mohla 

posloužit jako námČt na cvičení jednotek požární ochrany na zvoleném území. 

Po výpočtu dojezdových časĤ zasahujících hasičĤ tedy mohu vytvoĜit časovou osu 

provádČných činností u vymyšlené situace, kdy na zimním stadionu v HodonínČ dojde 

k úniku amoniaku pĜi konání hokejového turnaje. Na stadionu se nachází 600 návštČvníkĤ. 

Venku fouká slabý vítr a nebe je zataženo. Ve strojovnČ chlazení došlo k prasknutí potrubí 

s amoniakem od kondenzátoru u vysokotlakého plovákového ventilu, pĜičemž ze zaĜízení 

uniká amoniak s tvorbou amoniakové mlhy. Čidla ve strojovnČ únik zaznamenala a byla 

spuštČna varovná signalizace. PĜítomný strojník se pĜi pokusu zastavit únik látky 

odstavením technologie nadýchal par amoniaku a zĤstal ležet u vchodu do strojovny. 

Druhý strojník dveĜe strojovny zavĜel a poskytl první pomoc kolegovi.  

Postup činnosti zasahujících jednotek požární ochrany a dalších zasahujících složek 

integrovaného záchranného systému je popsán v následující časové ose. ZúčastnČné 

jednotky pĜijíždí na místo zásahu vozidly typu cisternová automobilová stĜíkačka Ědále jen 

CAS) a technický automobil chemický (dále jen TACH-L1) v minimálním počtu 1 + 3. 

Výjezdová skupina chemické laboratoĜe Tišnov pĜijíždí v počtu 1 + 1. 

Časová osa provádČných činností  

16:57 Únik amoniaku ze zaĜízení, kontrola úniku strojníky, pokus o zastavení úniku. 

16:58  Nahlášení události na tísňovou linku 150, kde bylo dispečerovi sdČleno, že na 

zimním stadionu v HodonínČ uniká amoniak a nachází se zde 600 návštČvníkĤ a 

jedna zasažená osoba. Dispečer identifikoval havarijní list a vzhledem k velkému 

počtu ohrožených osob byl vyhlášen III. stupeň požárního poplachu. 

17:00 KOPIS Brno vysílá síly a prostĜedky na místo zásahu Ězákladní složky IZSě. 

Dispečer na KOPIS Brno mĤže využívat informace od velitele zásahu. Získané 

informace poslouží pro určení pĜibližné velikosti možného zasažení území 

amoniakem (softwarový program TerEx nebo jiný program). 

17:03 Obsazení stanovišť hlídkami PČR za pomoci strážníkĤ mČstské policie, zahájení 

odklonu dopravy a zamezení pĜístupu civilních osob k místu zásahu. 

17:04 PĜíjezd dvou jednotek HZS PS Hodonín (vozidla typu CAS, TACH-L1 pĜípadnČ 

TA-L2). PĜevzetí informací od vedoucího provozu zimního stadionu, provedení 
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prĤzkumu, záchrana strojníka Ěhasiči jsou vybaveni dýchacími pĜístrojiě, evakuace 

osob ze stadionu provádČná spolu se zamČstnanci zimního stadionu, pĜíjezd ZZS. 

17:08 ZZS zajistí poskytnutí neodkladné zdravotnické péče zasaženému strojníkovi a 

jeho odvoz do nemocnice, dále provede ošetĜení osob se zdravotními problémy. 

17:10 Informování starosty ORP Hodonín, vyrozumČní ohrožených objektĤ, pĜíslušných 

orgánĤ samosprávy a státní správy. 

17:12 PĜíjezd JSDH Hodonín, evakuace návštČvníkĤ stadionu. 

17:15  Žádost velitele zásahu o vyslání opČrného bodu HZS PS Brno-Líšeň. 

17:17 PĜíjezd JSDH Rohatec, evakuace návštČvníkĤ stadionu. 

17:20 Odbor životního prostĜedí má za úkol posoudit vliv uniklé látky na životní 

prostĜedí. Hygiena práce zkoumá vliv uniklé látky na zdraví zamČstnancĤ, 

kontroluje plnČní povinností ochrany zdraví v pracovním prostĜedí. 

17:21 PĜíjezd JSDH Dolní Bojanovice a Dubňany, evakuace návštČvníkĤ stadionu. 

17.22  PĜíjezd JSDH Ratíškovice, vytvoĜení hadicového vedení pro doplňování vody. 

Hasiči HZS PS Hodonín vstupují do strojovny chlazení Ězóny ohroženíě 

v protichemických ochranných oblecích (Dräger CPS 6900ě a mČĜí koncentrace 

amoniaku (víceplynový detektor GasAlertMicro 5 PID), pro lepší viditelnost 

skrápČjí amoniakovou mlhu jedním roztĜíštČným vodním C proudem, probíhá 

pĜíprava dekontaminačního stanovištČ. 

17:23 Zahájení monitoringu koncentrace amoniaku v okolí stadionu. 

17:24 Dokončení evakuace návštČvníkĤ stadionu, provádí se prĤzkum stadionu určený 

pro potvrzení evakuace všech osob. Situaci komplikuje déšť. 

17:25 PĜíjezd JSDH MutČnice, je nutné provést utČsnČní kanalizačních vpustí pomocí 

ucpávek. Ke kanalizační vpusti je vhodné dát po utČsnČní sorpčního hada Ědekyě 

pro záchyt amoniakové vody. 

17:28 PĜíjezd JSDH Prušánky ĚplnČní úkolĤ dle potĜebyě. 

17:29 PĜíjezd HZS PS Kyjov Ěvozidlo CůSě, hasiči staví dekontaminační stanovištČ, 

pĜíjezd JSDH Strážnice a Petrov. Z dĤvodu havarijního odvČtrávání amoniaku 

vzduchotechnikou do ovzduší byla namČĜena zvýšená koncentrace amoniaku 

v ovzduší. Dále podle potĜeby prĤbČžnČ odstraňovat amoniakovou vodu z jímky. 
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17:30 PĜíjezd JSDH Hrušky, velitel zásahu oznámil KOPIS potĜebu informovat 

ohrožené obyvatele v okolí stadionu varovným signálem Ěsignál Všeobecná 

výstraha, dobrovolní hasiči provádí varování a evakuaci obyvatelstva v okolí 

stadionu zejména ve smČru šíĜení amoniaku vlivem vČtruě, mČstská policie varuje 

obyvatelstvo prostĜednictvím rozhlasového vozu. Podle zákona č. 23ř/2000 Sb., o 

IZS mají povinnost uveĜejnit tísňovou informaci provozovatelé hromadných 

sdČlovacích prostĜedkĤ Ěrádio JIH, DYJE a Radiožurnál, televize mČsta Hodonín). 

17:31 PĜíjezd JSDH Týnec. Hasiči v okolí stadionu používají dýchací pĜístroje. 

17:32 PĜíjezd HZS PS BĜeclav Ěvozidlo CůSě, možnost stĜídání zasahujících hasičĤ. 

Sprcha pro dekontaminaci je dokončena. PĜi výstupu hasičĤ z nebezpečné zóny 

musí být dekontaminace už zajištČna Ěpomocí vody a 8 % kyseliny octové). 

Dekontaminace obyvatelstva se nepĜedpokládá, mĤže být ale improvizovanČ 

zĜízena proudnicemi u vozidel typu CůS ĚpĜípadnČ v dekontaminační spršeě. 

 

Obr. 12. Dekontaminační sprcha HZS PS Hodonín [37] 

18:10 Únik se nedaĜí zastavit. Hasiči musí sledovat smČr vČtru Ětechnikou pro sledování, 

informace od Českého hydrometeorologického ústavu vyžádané pracovníkem 

KOPISě. Ve smČru šíĜení koncentrace amoniaku je možnost postavit nČkolik 

proudnic, pomocí kterých hasiči vytvoĜí mlhu, která by oblak amoniaku srážela 

dolĤ. Místa hromadČní amoniakové vody hasiči posypou sorbentem (pokryjí 

pČnouě, který se následnČ odstraní do vhodných nádob. 
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18:30 PĜíjezd HZS PS Brno-Líšeň Ěvozidlo TůCH-L1ě, pomoc pĜi dekontaminaci, 

mČĜení koncentrace amoniaku, možnost stĜídání zasahujících hasičĤ. 

18:40 Bandážování trhliny na potrubí. 

18:55 Únik amoniaku je úspČšnČ zastaven, je provádČno vČtrání vnitĜku strojovny . 

19:02 PĜíjezd chemické laboratoĜe Tišnov Ěvozidlo TůCH-L1ě, probíhá mČĜení 

koncentrace amoniaku v okolí stadionu. 

19:05 Amoniakovou vodu z jímky u strojovny odstraní hasiči odčerpáním pomocí 

čerpadla ĚpĜípadnČ specializovaná firmaě. 

19:30 NamČĜené koncentrace amoniaku už nepĜedstavují riziko, pokyn velitele zásahu 

k ukončení zásahu, návrat evakuovaného obyvatelstva do domovĤ. 

V tomto pĜípadČ by zásah trval 150 minut Ěpodle Statistické ročenky HZS je prĤmČrná 

doba zásahu 133 minut). Tento čas by reálnému cvičení mohl odpovídat. Pokud by se ale 

jednalo o skutečný zásah, mohla by likvidace takovéto mimoĜádné události trvat i nČkolik 

hodin. Mohl by být zĜízen krizový štáb ORP Hodonín nebo štáb velitele zásahu a pĜivolán 

hejtman Jihomoravského kraje Michal Hašek Ěpokud by cvičení bylo zamČĜeno pĜedevším 

na úkoly jednotek požární ochrany, zĜízení krizového štábu by záviselo na potĜebČ provČĜit 

jeho činnostě. U déletrvajícího zásahu by bylo potĜeba zajistit místo pro odpočinek 

zasahujících hasičĤ Ětýlový prostorě. V pĜípadČ vyhlášení zvláštního stupnČ poplachu by 

mohlo dojít k zapojení jednotek požární ochrany ze Slovenské republiky Ěmezinárodní 

smlouva o společné spolupráciě. 

Velitel zásahu by místo zásahu mohl rozdČlit na úseky. Jejich možné rozdČlení je 

následující: 

1) Nebezpečná zóna Ěstrojovnaě – záchrana strojníka, pĜerušení pĜíčiny úniku 

amoniaku, 

2) Evakuace osob ze zimního stadionu Ězóny ohroženíě, 

3) Činnosti provádČné v zónČ ohrožení Ěvarování a evakuace obyvatelstvaě. 

15.3 Vyhodnocení návrhu scénáĜe postupu činnosti 

Tato událost provČĜila odborné znalosti a praktické dovednosti účastníkĤ zásahu. Zejména 

se jednalo o plnČní stanovených úkolĤ jak pĜi odstraňování pĜíčin vzniku této mimoĜádné 

události (jednotky HZS), tak pĜi plnČní úkolĤ ochrany obyvatelstva (jednotky SDH). 

MĤžeme tedy vyhodnotit výbornou úroveň Ĝízení zásahu velitelem zásahu. Zejména 
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dodržování taktiky zásahu s ohledem na pĜítomnost nebezpečné látky. Jednotky požární 

ochrany také zvládly úkoly spojené s vyhodnocením situace po provedeném prĤzkumu, 

organizací místa zásahu, správným a bezpečným postupem pĜi záchranných a likvidačních 

pracích, správným a bezpečným postupem pĜi dekontaminaci, respektováním zásad 

bezpečnosti a ochrany zdraví s pĜihlédnutím k očekávaným zdrojĤm rizik Ězejména použití 

odpovídajících ochranných prostĜedkĤě. Takto provedený zásah je také v souladu s platnou 

legislativou na úseku požární ochrany a interními pĜedpisy HZS ČR Ězejména Bojový Ĝád 

jednotek požární ochranyě.  

Úkoly zasahujících hasičĤ pĜi zásahu na zimním stadionu mĤžeme rozdČlit na neodkladná 

a následná opatĜení. Za neodkladné opatĜení lze považovat záchranné práce na místČ 

zásahu Ězáchrana ohrožených osob a poskytnutí první pomoci, zastavení úniku amoniaku, 

mČĜení koncentrace amoniaku v okolí zimního stadionu, varování obyvatelstva, evakuace 

obyvatelstva, vyloučení pĜípadného zdroje vzníceníě. ProvádČní záchranných prací velitel 

zásahu naĜídil ihned po pĜíjezdu na místo zásahu a provedeném prĤzkumu. Za následná 

opatĜení lze považovat likvidační práce, ke kterým se pĜechází po odstranČní pĜíčiny 

vzniku MU ĚvČtrání vnitĜku stadionu, mČĜení koncentrace amoniaku v ovzduší po zastavení 

jeho úniku, v pĜípadČ deštČ zabránit kontaminaci kanalizace ucpáním kanalizačních vpustí, 

dekontaminace zasahujících hasičĤě. Likvidační práce je nutné provést z dĤvodu ukončení 

zásahu složkami IZS a opuštČní místa zásahu. 

V tomto pĜípadČ jsou nasazeny jednotky s územní pĤsobností. Pro odstranČní pĜíčiny úniku 

amoniaku jsou materiálnČ i odbornČ pĜipraveny zejména jednotky HZS krajĤ ĚpĜedurčené 

na zásah s pĜítomností nebezpečných látekě. 

Samotný zásah nemusí vždy probíhat podle plánu a mĤže nastat hned nČkolik situací, které 

by mohly zásah zkomplikovat. NČkteré jsou pravdČpodobné více, jiné zase ménČ.  

Zde jsou nČkteré vybrané situace, které by mohly zkomplikovat zásah: 

- Nedostatečná informovanost ohrožených osob o chování v pĜípadČ havárie, 

- Nedostatečný počet hlídek Policie ČR k vytvoĜení bezpečnostních uzávČr zóny 

ohrožení Ěv pĜípadČ výskytu vyšších koncentrací amoniaku v okolí stadionu by 

museli místo zásahu uzavĜít hasiči v protichemickém obleku), 

- Nedostatečný počet hasičĤ pro evakuaci ohrožených obyvatel, 

- Nedostatečný počet mČĜících pĜístrojĤ a osob pro mČĜení koncentrace amoniaku, 

- Nedostatek dýchací techniky, 
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- Selhání techniky pĜi dopravČ na místo zásahu nebo na místČ zásahu, 

- Vznik jiné mimoĜádné události, která vyžaduje Ĝešení Ědopravní nehodaě, 

- Nedostatek sil a prostĜedkĤ (sorbentu) na Ĝešení nastalé situace, 

- Nedostatečné ochranné vybavení proti amoniaku, 

- NeúspČšné zastavení úniku amoniaku, 

- Negativní pĤsobení amoniaku na zdraví zasahujících hasičĤ, 

- ZmČna klimatických podmínek ĚsmČr vČtru, déšťě, 

- Komplikace zásahu následkem vzniku paniky mezi obyvatelstvem, 

- Velký počet obyvatel se zdravotními problémy. 

Hasiči tedy provádí provČĜovací a taktická cvičení, díky kterým se seznámí s místem, kde 

je chemická látka skladována. Účelem cvičení je také ovČĜit dojezdové časy jednotek, 

dostupnost pĜíjezdových cest, úroveň plnČní zadaných úkolĤ nebo provČĜit akceschopnost a 

provozuschopnost požární techniky.  

15.4 OvČĜení návrhu scénáĜe provádČných činností 

Pro ovČĜení dojezdových časĤ a reálnost časové osy by bylo vhodné tuto časovou osu 

provČĜit pomocí taktického nebo provČĜovacího cvičení. Návrh cvičení je také možné 

ovČĜit v softwarovém programu Practis, který slouží pro podporu cvičení. Kontroluje 

logickou provázanost návaznosti jednotlivých úkolĤ v časové ose. V programu je možné 

popsat provádČné činnosti jednotlivých účastníkĤ. 

 

Obr. 13. Grafické zobrazení účastníkĤ cvičení v programu Practis [35] 
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Na obrázku č. 13 je grafické zobrazení zasahujících složek IZS. U každé složky je možné 

popsat provádČné činnosti a provést jejich vzájemnou provázanost. V konečné fázi je 

možné zjistit, která zasahující složky IZS pĜijímá informace od které, nebo se kterou 

spolupracuje. 

 

Obr. 14. ProvádČné činnosti a jejich délka trvání [35] 
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Obrázek č. 14 znázorňuje nČkteré složky IZS z výše popsané časové osy. U každé 

zasahující složky IZS je popsáno nČkolik činností. Na obrázku je také uvedena doba trvání 

jednotlivých činností. Po zadání všech údajĤ Ězejména doby trvání činnostiě softwarový 

program Practis navržený scénáĜ vyhodnotí. Pokud dojde k logické provázanosti všech 

prvkĤ, mĤžeme navržený scénáĜ využít jako podklad pro realizaci cvičení složek IZS.   

15.5 Návrhy a opatĜení na zlepšení Ĝešené problematiky 

1) ZamČĜit se na prevenci vzniku závažné havárie s únikem nebezpečných 

chemických látek Ězískávání zahraničních zkušeností v této oblasti a podpora 

zdokonalení nebo vývoje bezpečnostních prvkĤ bránících haváriiě. 

2) Do budoucna zajistit dostatek finančních prostĜedkĤ na nákup a modernizaci 

vybavení zejména Hasičských záchranných sborĤ krajĤ, ale i sborĤ dobrovolných 

hasičĤ, jejichž činnost je na místČ zásahu také nepostradatelná ĚvČcné prostĜedky 

požární ochrany a požární technikaě. V rámci této problematiky je možné zapojení 

do projektĤ Evropské unie, zamČĜených na činnost jednotek požární ochrany. 

3) Aktualizovat softwarové programy využitelné u zásahu s pĜítomností nebezpečných 

látek a podpoĜit jejich vývoj. 

4) PodpoĜit vývoj prostĜedkĤ pro manipulaci s nebezpečnými látkami a prostĜedkĤ pro 

likvidaci následkĤ havárie (sorbenty, ochranné obleky). 

5) Zvýšit informovanost obyvatelstva o chování v pĜípadČ úniku nebezpečné 

chemické látky (doplnČní tČchto informací na internetové stránky mČsta Hodonín, 

vytvoĜení a vysílání naučných filmĤ v televizi, propagace tČchto informací 

v reklamČ nebo na internetuě. 

6) Ve strojovnČ chlazení zimního stadionu v HodonínČ vytvoĜit skrápČcí zaĜízení a 

doplnit protichemický oblek. 

7) Pro zvolené území kraje zpracovávat analýzu rizik podle aktuálních hrozeb pro 

Českou republiku Ěv pĜípadČ hrozby terorismu vzít v úvahu útok na zaĜízení 

zpracovávající a manipulující s nebezpečnými chemickými látkamiě. 

8) V rámci preventivnČ výchovné činnosti zapojit obyvatelstvo do cvičení složek IZS 

Ěsprávné chování u konkrétního druhu mimoĜádné události, provádČt evakuaci 

v prostĜedcích improvizované ochrany). 

9) Nahrazení rotačních sirén sirénami elektrickými Ěmluvícími doplnČnými o verbální 

informaci o charakteru mimoĜádné události). 
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ZÁVċR 

Tato bakaláĜská práce pojednává o návrhu činnosti pro složky integrovaného záchranného 

systému. V tomto pĜípadČ by se jednalo o únik amoniaku ze zimního stadionu v HodonínČ. 

Hlavní zamČĜení práce je na činnost jednotek požární ochrany. PĜi vytváĜení scénáĜe 

provádČných činností jsem zjistil, že Hasičský záchranný sbor kraje je jako jediná ze 

zasahujících složek integrovaného záchranného systému vybavena protichemickým 

oblekem pro práci v nebezpečné zónČ. Jeho pĜítomnost u zásahu s pĜítomností 

nebezpečných chemických látek je proto nutné zdĤraznit na prvním místČ. Nepostradatelná 

je také činnost jednotek sborĤ dobrovolných hasičĤ. Jedná se o provádČní úkolĤ pĜedevším 

v oblasti ochrany obyvatelstva. Práce také poukazuje na skutečnost, že úkolem hasičĤ není 

jenom zásah pĜi požáru nebo dopravní nehodČ, ale jejich činnost je velmi potĜebná i pĜi 

události tohoto typu. Tuto skutečnost mĤžeme odvodit zejména ze vzdálenosti ohrožení 

osob, kterou jsme získali v softwarovém programu TerEx.  

Pozitivním zjištČním pĜi vytváĜení návrhu scénáĜe činností bylo, že okolí zimního stadionu 

by pro zasahující jednotky nemČlo pĜedstavovat vČtší komplikace Ěstrojovna chlazení leží 

mimo zimní stadion, stadion neleží v záplavovém území, není nutné evakuovat velké 

chovy zvíĜat, nehrozí poškození strojovny chlazení vlivem domino efektu, v okolí 

strojovny nebylo zjištČno zvýšené požární zatíženíě. Negativním zjištČním je umístČní 

zimního stadionu v husté sídelní zástavbČ, což by v pĜípadČ úniku vČtších koncentrací 

amoniaku mohlo vést k ohrožení velkého počtu obyvatel. 

Riziko úniku nebezpečné látky nepĜedstavují jen zimní stadiony nebo jiné prĤmyslové 

objekty, ale i dopravní prostĜedky pĜepravující nebezpečné chemické látky. Proto bych 

doporučil obyvatelĤm nejen v okolí zimního stadionu, aby se ve vlastním zájmu 

informovali o zásadách chování obyvatelstva pĜi úniku nebezpečných látek. Na potĜebu 

zvýšit informovanost obyvatelstva o chování v pĜípadČ vzniku mimoĜádné události spojené 

s únikem nebezpečné chemické látky poukazují zejména Koncepce ochrany obyvatelstva. 

Jedno z Ĝešení jak zvýšit informovanost obyvatelstva v této oblasti by mohlo být jeho 

zapojení do cvičení složek integrovaného záchranného systému. Návrh vytvoĜeného 

scénáĜe je tedy možné využít jako námČt na cvičení, do kterého by se mohlo zapojit i 

obyvatelstvo. 
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CAS Cisternová automobilová stĜíkačka 

ČR Česká republika 

EPS Elektrická požární signalizace 

EU Evropská unie 

GIS Geografický informační systém 

HZS Hasičský záchranný sbor 

CHL Chemická laboratoĜ 

CHS Chemická služba 

IZS Integrovaný záchranný systém 

JPO Jednotky požární ochrany 
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NL Nebezpečná látka 
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Obr. 1. Plán opatĜení strana 1 [32] 



 

 

 

Obr. 2. Plán opatĜení strana 2 [32] 
 

 



 

 

 

Obr. 3. Plán opatĜení strana 3 [32] 
  

 



 

 

 

Obr. 4. Plán opatĜení strana 4 [32] 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PěÍLOHů P II: TECHNICKÝ AUTOMOBIL CHEMICKÝ TACH-L1 

(IVECO)  

Tento automobil je využíván jednotkami požární ochrany u zásahu s pĜítomností 

nebezpečných látek. Na obrázku je vidČt i veškeré pĜíslušenství tohoto automobilu. 

 

Obr. 5. Technický automobil chemický [39] 



 

 

PěÍLOHů P III: VÝSLEDNÉ GRAFY MODELOVÁNÍ V PROGRAMU 

TEREX 

V této pĜíloze jsou uvedeny výsledné grafy modelování úniku celkového množství 

amoniaku pomocí softwarového programu TerEx Ěvstupní informace obrázek č. 9). 

 

Obr. 6. PrĤzkum toxické koncentrace [35] 

 

Obr. 7. Vzdálenost evakuace osob [35] 
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